

VICTORIAS DE FOCH EN EL ESCALDA Y EL AISNE

Firma del armisticio entre Austria-Hungría y los aliados

RENDICION

Ha terminado la guerra en el frente italiano. Las condiciones que impuso el Consejo Interaliado de Versalles han sido aceptadas por el Mando supremo austro-húngaro. Los grupos de ejércitos de Boerovic, Archiducque José—éste era, nominalmente, el generalísimo—, Krobatin y Hoertzenhoff, habían perdido, desde el 24 de octubre, 100.000 prisioneros y 2.200 cañones. Uno de esos grupos de ejércitos, el de Krobatin, corría inminente riesgo de copo.

Antes de que todo terminara, los italianos han entrado en Rovereto y han desembarcado en Trieste. De fijo habrían querido entrar en Trento por la fuerza de las armas. Camino de ello iban.

¿Qué condiciones deberán cumplir los austriacos? Hasta el martes no serán hechas públicas. Mas según todos los indicios, la principal de ellas habrá de ser el paso franco. El Consejo de Versalles, organismo directivo del bloque interaliado, considera que Alemania es fuerte aún y quiere darle el golpe de gracia atacándola en su propio territorio.

Quedan disponibles ahora el ejército italiano y sus auxiliares ingleses, franceses y yanquis, el ejército combinado de Franchet d'Esperey y los ejércitos ingleses de Mesopotamia y Palestina. Este podrá ser transportado rápidamente a Europa, ya que opera cerca del Mediterráneo. El otro, aventurado en el Norte de la Mesopotamia, no tomará parte en las batallas europeas.

Hay que añadir, a los tres grandes núcleos, que la rendición de Bulgaria, Turquía y Austria deja disponibles el ejército rumano, que entrará en campaña inmediatamente, y los ejércitos checoslovacos, polacos y yugoeslavos, que pelearán si es preciso.

La nueva Polonia, sobre todo, tiene un irredentismo. Posnania, con Posen, su capital, la pertenece histórica y étnicamente. Si Alemania siguiera la guerra, los polacos la invadirían, al mando de su dictador, el general socialista Pilsudski, que tiene que agradecer a los alemanes año y medio de encierro en un presidio.

El ejército de Franchet d'Esperey puede dirigirse velozmente al corazón de Alemania por la vía del Danubio. Se está concentrando a lo largo de este río, desde Bulgaria al Noroeste de Serbia. Como no puede temer que le hostilicen desde la orilla húngara, no tropezará con muchos obstáculos para trasladarse a la frontera alemana y comenzar en ella sus nuevas operaciones. En cuanto al ejército italo-británico, que sería reforzado por Foch, el Tirol y el Voralberg le ofrecen una ruta muy breve y cómoda para lanzarse contra la Baviera.

Este peligro enorme, ¿no modificará el estado de los espíritus entre las clases dirigentes alemanas? Seguros de sus ventajas, y en vista de que pasan los días y no surge por ninguna parte el hecho esperado de la abdicación de Guillermo II, los aliados, de acuerdo con la última nota de Wilson, exigirán de Alemania una rendición.

Si los jefes militares y monárquicos del pueblo germano se imponen una vez más, entonces Foch tomará sus medidas para aplastar a Alemania, atacándola por todas sus líneas fronterizas, y este invierno conocerán los alemanes los horrores de la invasión...

Los alemanes, vencidos en Valencienas, han acentuado su movimiento de retirada hacia Bélgica en dirección a Mons y Maubeuge. Los ingleses les han seguido y han ocupado varios pueblos al Oeste y Noroeste de Le Quesnoy.

En la región Attigny-Buzancy ha habido igualmente otro repliegue alemán. La parte septentrional del Argona, separada del macizo argonés, propiamente dicho, por los desfiladeros del Grand Pre y la cuenca del Alto Aisne, ha sido ocupada por las tropas de Lettgett y Gouraud. Fueron los norteamericanos los que entraron en Buzancy, importante nudo de comunicaciones.

Los flancos de los germanos ceden, pues al Norte y al Sur del inmenso campo de batalla...

LOS RUSOS

Una columna bolcheviquista aniquilada. Vladivostok, 3. Un telegrama de Omsk dice que los bolcheviquistas, con el fin de apo-

derarse de Ouralsk, han avanzado en tres columnas. Una de esas columnas ha sido por completo aniquilada; las otras dos tuvieron que retirarse. (Agencia Radio.)

UN DECRETO DE GUILLERMO II

EL KAISER ACEPTA LOS HECHOS CONSUMADOS

Nauen, 3. El Emperador ha publicado el siguiente decreto, dirigido al Canciller, con ocasión de entrar en vigor las últimas modificaciones de la Constitución: «Tengo el deseo de expresar lo que me dice mi corazón respecto a este paso, tan trascendental para la futura historia del pueblo alemán. Preparado por una serie de actos del Gobierno, entra ahora en vigor una nueva Constitución, que entrega al pueblo derechos fundamentales, concentrados antes en la persona del Emperador. Con este hecho ha terminado un período que resistirá con honor el examen de generaciones futuras. A pesar de todas las luchas entre poderes tradicionales y energías jóvenes, el pasado período le ha proporcionado a nuestro pueblo un grandioso desenvolvimiento, que se revela en las gloriosas hazañas de esta guerra para siempre. Pero en las formidables ráfagas de los cuatro años de guerra, han quedado destruidas formas antiguas, no para dejar ruinas, sino con objeto de dar lugar a nuevas formaciones. Después de todo lo realizado en estos tiempos, el pueblo alemán tiene el derecho de que no se le niegue derecho alguno que garantice su futuro libre y bienhechor. Esta convicción es causa de los proyectos de ley formulados por los Gobiernos alemanes, y aceptados con ampliaciones por el Reichstag. Yo, y mis aliados federados, nos adherimos a estas decisiones del Parlamento, firmemente decidido a cooperar con todas mis energías en su perfección, convencido de que de esta manera sirvo en bien del pueblo alemán. El cargo de Emperador significa servir al pueblo. Que liberte la innovación todas las buenas energías que necesita nuestro pueblo, para resistir las duras pruebas a que el Imperio está sometido, y para ganar, con firme paso, un futuro brillante, saliendo de la oscuridad actual. Berlín, 28 octubre 1918.» (T. S. H.)

ITALIA Y AUSTRIA-HUNGRIA

SE HA FIRMADO EL ARMISTICIO

LONDRES, 3, a las ocho de la noche. Se anuncia oficialmente haberse firmado un armisticio con el general Díaz.

Entrará en vigor mañana a las tres de la tarde.

Las condiciones del armisticio serán publicadas el martes. (T. S. H.)

SUSPENSION DE HOSTILIDADES

VIENA, 3. Comunicado oficial de las once de la noche:

En el teatro de la guerra italiano nuestras tropas, como consecuencia del armisticio que se ha firmado, han suspendido las hostilidades. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Franceses y yanquis limpian de enemigos el Argona.

Paris, 3. Parte oficial francés de las once de la noche:

La dura batalla entablada en Argona por el cuarto ejército francés en unión con el ejército americano, ha dado por resultado un éxito completo para sus armas. Los alemanes que habían defendido con encarnizamientos los vados del Aisne y que después se habían aferrado desesperadamente a las alturas y bosques donde poseían una excelente defensa natural, han visto su resistencia derumbarse bajo los esfuerzos victoriosos de los franceses. Con un empuje admirable, las tropas francesas se han apoderado al asalto de las aldeas de Toges, Belleville, Cuatre Champs, Noirville, Alleur, Chatillon-sur-Ber; pasando más allá en dirección del Nord Cles, han ocupado completamente el bosque de Voncq y el de Chesne. Las retaguardias dejadas por los alemanes para rechazar el ataque francés, han sido arrolladas en todas partes. El despejo del Argona es un hecho consumado. Los prisioneros cogidos por los franceses y el material capturado, no ha podido aún ser contado. (T. S. H.)

La lucha entre el Aisne y el Mosa.

Nauen, 3. Comunicado oficial de las once de la noche:

Luchas entre avanzadas ante nuestras nuevas líneas entre el Aisne y el Mosa. En los demás frentes no ha habido ningún combate importante. (T. S. H.)

Toma de varias localidades.

Paris, 3. Comunicado oficial americano del día 2 de noviembre, por la noche.

Una serie de «raids» efectuados brillantemente por tropas del segundo ejército en el Woivre, nos ha valido la captura de dos oficiales y 63 soldados.

El primer ejército ha continuado hoy su victorioso avance, venciendo toda resistencia.

Entre las localidades tomadas, están Champigneulle, Belfu y Mort Homme, Verville, Sivry les Buzancy, Tenorgnos, Briquenay, Busancy, Villers devant Dun y Clerly le Petit.

Aviación.—A pesar del mal tiempo, nuestros aviadore, volando a alturas extraordinariamente bajas, efectuaron importantes misiones sobre el valle del Mosa y en todo el frente de ataque.

El número de prisioneros se ha elevado a más de 4.000 hombres y 192 oficiales, entre los cuales hay cuatro jefes de batallón con sus ayudantes. El enemigo se vio obligado a abandonar gran cantidad de material de todas clases. Se anuncia oficialmente que han sido capturados 63 cañones de calibres medio y ligero y cientos de ametralladoras.

Un batallón bávaro de artillería fué copado con su personal, caballos y material completo.

Durante las operaciones de los dos últimos días al Sur del río Lys, nuestras tropas, que manda el Rey de los belgas, avanzaron cerca de diez millas, llegando a la orilla Oeste del Scheldt y capturando varios cientos de prisioneros. (T. S. H.)

Siguen los progresos en Flandes.

Londres, 3. Parte oficial belga: Después de las luchas de estos últimos días el enemigo abandonó sus posiciones sobre el canal de derivación, que nuestras tropas vadearon en la madrugada de hoy.

Al Norte del canal de Brujas a Gante ocupamos Eecloo y Waershoot y avanzamos nuestras líneas más allá del canal de Liete. Entre el canal de Brujas a Gante y el Lis, ocupamos Baervelde y Bairle. (T. S. H.)

Repliegue alemán.

Paris, 3. Comunicado oficial británico de la noche:

La gran derrota infligida a sus tropas durante los dos últimos días en el frente de Valenciennes, obligó al enemigo a abandonar hoy sus posiciones al Este y al Sudeste de esta ciudad.

Tan pronto como nuestras tropas descubrieron durante el día este movimiento, acosaron estrechamente al enemigo; hemos hecho cierto número de prisioneros.

Nuestras vanguardias han entrado en los pueblos de Villors, Pol, Jeanlain, Curgies, Estreux y Onnaing.

Al Oeste de Landrecies ha habido combates locales, que han sido afortunados para nosotros. (Agencia Radio.)

El paso del Escalda.

Paris, 4. Parte oficial belga. El grupo de ejércitos de Flandes continúa sus progresos.

El avance a lo largo de la frontera holandesa ha alcanzado 15 kilómetros.

Al Norte de Gante el frente pasa inmediatamente al Este de Ertvelde, bordea el canal de Terneuzen-Langerbanne y pasa por el Este de Everghem.

En suma, toda la región está casi completamente libertada hasta el canal de Terneuzen.

Estamos en los alrededores inmediatos a Gante.

Ante el frente francoamericano se ha instalado una cabeza de puente, al Este del Escalda, en la región de Welden.

Los ingleses han conseguido igualmente llevar sus destacamentos a la orilla derecha del Escalda, en la región de Pottes. (Agencia Radio.)

Los norteamericanos avanzan doce millas.

Paris, 3. Parte oficial americano:

El primer ejército americano ha continuado hoy con éxito sus ataques, y durante su avance se ha apoderado de los pueblos siguientes: Boultaurbois, Autruche, Belleville-sur-Bar, Harricourt, Germont-Bar, Autnefosse, Sommauthe, Belval, Douart Setpierre, Barricourt, Taily, Halles, Montigny, Sasse, Chatillon-sur-Bar y Bieulles-sur-Bar. Hemos infligido graves pérdidas al enemigo, así por nuestros ataques continuados del mes último, como por la sorpresa de nuestro potente ataque del día 1.º Según los prisioneros, reina gran confusión en las organizaciones enemigas. Batallones y baterías enteras han caído en nuestro poder. El número de prisioneros pasa hasta ahora de 5.000 y el de cañones capturados de ciento. Durante estos tres últimos días hemos penetrado en las líneas enemigas en un frente de 18 millas y una profundidad de doce. (Agencia Radio.)

Los belgas a las puertas de Gante.

Camarvon, 3. Se anuncia oficialmente que los belgas se hallan en las cercanías de Gante. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Resumen de operaciones.

Paris, 3. Comunicado oficial de Oriente: A consecuencia de la toma de Belgrado por las tropas serbias, los alemanes y austriacos se han batido en retirada.

En la orilla del Danubio, el ejército serbio ha llegado a la frontera bosniana; casi toda Serbia está libertada.

Los combates que debían decidir esta gran victoria empezaron en septiembre.

El 24 de este mes se cortó la línea de comunicación de Vardar y se conquistó Uskub; el 29 empezó la dispersión de las fuerzas búlgaras, que fué seguida de su capitulación; el 30 de septiembre terminaron los combates continuos por la derrota de las tropas austroalemanas.

El 12 del pasado, la batalla de Nisch marca el fracaso de cuatro divisiones enemigas y la ruptura de la gran arteria de comunicación de los Imperios centrales hacia Constanti-nopla.

El 19 llegamos a Lom Palanka, y la vía del Danubio queda cortada a su vez. Después, y este es el último episodio, tomamos Belgrado.

Al primer ejército serbio cabe el honor de haber entrado en Belgrado y de haber participado en todos los combates, avanzando siempre sin detenerse, sin reposar, en continuo y estrecho contacto con el enemigo; mal provisionado frecuentemente, pero descomponiendo la fatiga y el hambre, avanzaron siempre hacia adelante, con la voluntad de vencer a toda costa.

También los aliados han realizado los más grandes esfuerzos para realizar la tarea que se les confió de destruir al enemigo común. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Las mujeres alemanas.

Nauen, 3. Las Ligas femeninas alemanas de todas tendencias, con excepción de las socialdemócratas independientes, han solicitado una entrevista con el canciller en un escrito que dice así:

«Rápidamente está realizándose en el Imperio alemán una modificación del Gobierno, convirtiéndolo en Gobierno parlamentario democrático y de la mayoría del Reichstag. Ha elegido como su misión la democratización total de la vida pública y asegurar a todas las clases sociales la libertad política y el derecho de decidir su suerte. Pero este desenvolvimiento no ha tenido hasta ahora en cuenta las aspiraciones de las mujeres, que luchan también en Alemania desde hace muchos años por la equidad de los derechos políticos. Parece, por consiguiente, urgentemente necesario motivar de nuevo detalladamente sus aspiraciones ante los directores del nuevo Gobierno, para conocer su criterio sobre el particular.» (T. S. H.)

El Gobierno alemán concede al pueblo el derecho a expresar su opinión libremente.

Nauen, 3. El comandante general supremo, teniente general Scheuch, ha enviado un decreto a las vicecomandancias generales, Gobiernos y Comandancias anulando todas las líneas de conducta y disposiciones sobre la libertad de reunión, y todos los reglamentos de censura, vigentes hasta ahora.

Sobre el objetivo y espíritu de las nuevas disposiciones, que al mismo tiempo son decretadas, dice el documento lo siguiente:

«Corresponde a los principios de la nueva organización de nuestro Estado, que se dé al pueblo alemán de la manera más amplia, el derecho a expresar su opinión libremente de palabras y por escrito. Debe poder expresar sus deseos y quejas sin obstáculo alguno. El decreto declara a continuación que rigen sin consideración a los partidos las nuevas disposiciones respecto a limitaciones eventuales. Referente a la celebración de reuniones, se decreta: Son autorizadas todas las reuniones públicas y particulares. Una prohibición sola es permitida si el fin de ellas está en pugna con el Código penal, ó si exige el interés de la guerra, de la firma de la paz ó del mantenimiento de la seguridad pública. Deben ser anunciadas todas las reuniones en que se discuten asuntos públicos. Es permitido un debate a continuación de las exposiciones del orador anunciado, mientras que se mantengan en los límites del asunto anunciado. Libres de previo anuncio, son reuniones de los gremios. Pueden ser vigiladas todas las reuniones en que se discuten asuntos públicos; deben disolverse si se invita a violar las leyes vigentes ó si se perturba el orden ó se cometen actos de violencia. Personas que varias veces hayan dado motivo a la disolución de reuniones, por los motivos citados, pueden ser excluidos como oradores en reuniones, por decisión del comandante militar supremo. Si se contraviene a esto, la reunión ha de ser disuelta.»

Puede desviarse de estas líneas de conquista únicamente cuando se trate de una aplicación más moderada del derecho de reuniones.

Medidas extraordinarias, resultantes de situaciones extraordinarias, pueden ser aplicadas únicamente informando en el acto al comandante general supremo. Además se ordena que medidas de censura frente a periódicos y demás folletos pueden tomarse sólo cuando lo exige terminantemente el interés de la guerra, de la firma de la paz ó del mantenimiento de la seguridad pública.

En lo que a las medidas de la dirección de la guerra se refiere, la censura debe ejercerse sobre periódicos y demás folletos, únicamente en el sentido de la publicación del Canciller, referente a la prohibición de publicaciones sobre movimientos de tropas y barcos y sobre los medios de defensa.

El examen preliminar de todas las noticias y artículos con contenido militar sigue en pie. Debe observarse severamente que se interviene solamente por violación de los intereses de la guerra y que la presentación de publicaciones que, aparte de cuestiones militares, también traten de asuntos políticos, no da lugar a tachaduras de las partes políticas.

La censura preliminar de periódicos, etc., puede realizarse en lo futuro con el consentimiento del comandante militar supremo solamente.

Seguirán en vigor por lo pronto: todas las disposiciones sobre el trato de materias primas y sustitutos, sobre la importación y exportación y tránsito de periódicos ó impresos, sobre el trato de anuncios en los periódicos ó impresos, así como las disposiciones hechas en interés de la Prensa, respecto a publicaciones técnicas y científicas y sobre la reproducción de artículos de la Prensa de Berlín y de sus provincias.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de noviembre de 1868. — En Aldeanueva de Barroja, provincia de Toledo, se cometieron varios atentados en la noche del 4 de octubre.

Unos cuantos individuos, disfrazados con la máscara de patriotas, talaron los olivares del alcalde último y quemaron varias labranzas, entre ellas la llamada de Valsinsombra, propiedad de los herederos de D. Rafael Montero de Espinosa. Conocidos liberales de aquella provincia y partido.

(De La Correspondencia de España.)

CRIMEN EN UN TREN

Antecedentes de Gregorio Moreno.

León, 3.—Han llegado varios agentes de la brigada móvil de investigación para realizar algunas diligencias con motivo del asesinato de D. Remigio Miranda. Averiguaron que el ex ferroviario amigo del mozo de tren Gregorio Moreno es quien ha facilitado malos antecedentes de Gregorio. Este pasaba en León día y medio cada cinco, y durante su estancia gastaba mucho más de lo que ganaba, diciendo además que si conservara el dinero que había gastado podía ser propietario de la mejor casa de Madrid.

Por las señales que dan los periódicos de Madrid, la navaja de asta de ciervo encontrada junto al cadáver, es la que se le vio usar varias veces al mozo de tren detenido por la Policía.

Se esperan telegramas de Bilbao y Coruña para contrastar antecedentes relativos a este sangriento suceso.

Gregorio es conducido a Cebrenos.

Avila, 3.—Conducido por la Guardia Civil ha llegado a la estación de Navalperal de Pineros Gregorio Redondo Moreno, que permaneció en dicho pueblo dos horas.

En coche fué trasladado a Cebrenos, donde esta tarde prestó declaración.

Signo la desorientación.

A pesar de los trabajos policíacos hasta ahora realizados, sigue la desorientación y se hacen muchas suposiciones; pero aún no hay una pista segura que pueda decirse que conduzca al esclarecimiento del hecho, pues mientras unos creen la venganza del móvil del crimen, otros no rechazan el del robo, que parece el más verosímil.

La Guardia Civil continúa sus actuaciones, cooperando a la acción policíaca.

Como la estación de Cebrenos es limitada, no ha llegado aún información telegráfica del resultado de la declaración de Redondo.

Importante hallazgo.

Avila, 3.—El mozo Gregorio Redondo Moreno llegó a Cebrenos, pasando a ocupar una celda en la cárcel, en calidad de incomunicado.

Durante el viaje se mostró tranquilo. El juez ha decidido tomarle declaración mañana.

Se asegura que en las inmediaciones de la vía ha sido hallado un pañuelo ensangrentado, entre las estaciones de Cebrenos y Sanchidrián.

El pañuelo tiene bordada una R. Se dice que lo encontró un sobrestante y lo entregó a la Guardia Civil.

La Guardia Civil y la Policía trabajan activamente y guardan una absoluta reserva.

El estado sanitario

EN CORUNA

Los pasajeros del «Alfonso XII».

Coruña, 3.—Han desembarcado los pasajeros del «Alfonso XII», previo minucioso reconocimiento por cinco médicos. Además de los pasajeros que van a Coruña, han desembarcado los que iban a Gijón, para evitarles el peligro del contagio.

Quedan en el «Alfonso XII» veinte enfermos graves, que mañana serán llevados al hospital, donde se les instalará, por cuenta de la Transatlántica, en un pabellón destinado a la desinfección, propiedad de la Sanidad marítima. Serán cuidados por hermanas de la Caridad.

Hoy fallecieron, a bordo del «Alfonso XII», el fogonero Antonio Herrero, natural de Torrelavega, y el pasajero Ricardo Veira, natural de Pazos, ambos a consecuencia de la gripe. Han sido enterrados en el cementerio.

La epidemia decrece.

La epidemia decrece notablemente. En los pueblos, la mortalidad es casi la normal.

EN FERROL

Desaparece la epidemia.

Ferrol, 3.—La epidemia gripal puede darse por desaparecida.

El número de enfermos es reducidísimo y casi todos están en estado convaleciente.

En vista de ello, desde hoy funcionarán los teatros y demás espectáculos.

También se ha dado orden de que se abran las escuelas.

EN BARCELONA

Signe mejorando la salud pública.

Barcelona, 3.—Debido al descenso de la mortalidad en esta ciudad, el servicio de enterramientos se ha normalizado mucho, habiéndose suprimido las horas extraordinarias de trabajo en los cementerios.

Se han autorizado reuniones públicas. Hoy se han celebrado tres ó cuatro de entidades obreras sin incidentes.

Mañana se reanudarán las clases en muchas escuelas y Ateneos particulares que habían estado clausurados con motivo de la epidemia.

No se ha fijado aún la fecha para la reapertura de la Universidad y otros centros oficiales de enseñanza.

No obstante, se cree que se reanudarán las clases antes del lunes día 11. El inspector provincial de Sanidad ha oficiado al delegado regio de Primera enseñanza notificándole que la Junta provincial de Sanidad cree que puede ya autorizarse la apertura de las escuelas nacionales.

La Junta se reunirá el martes en sesión extraordinaria para el estudio de las medidas que se han de adoptar con objeto de prevenir una recrudescencia de la epidemia, especialmente después de la guerra, por el mal estado sanitario en toda Europa.

También se dictarán medidas é instrucciones para que el vecindario las tenga en cuenta.

Son también satisfactorias las noticias del curso de la epidemia en la mayoría de los pueblos de la provincia. Hay, no obstante, algunas excepciones.

De los pueblos de Arenys de Munt y San Celoni comunican que la epidemia está causando estragos.

Del pueblo de Vallgorriana también comunican que las defunciones ocurridas en aquel pueblo son en gran número.

De Gerona telegrafían que siguen cerradas las salas de espectáculos en aquella ciudad por haberse registrado la mortalidad, pues el día 30 se registraron cinco defunciones y otras tantas el día 31.

Comunican de Tarragona que decrece con tal rapidez la epidemia, que los farmacéuticos han manifestado que tienen una disminución de un 75 por 100 de recetas en el despacho.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 3.—Continúan recibiendo informes satisfactorios respecto al estado sanitario de la provincia.

Sin embargo, la Junta local de Primera enseñanza ha pedido la clausura de las escuelas.

La Junta de Sanidad se reunirá mañana para examinar esta petición.

EN ALMERIA

Sigue haciendo estragos la epidemia. En Luquinena han muerto 50 personas en ocho días.

A las cuatro y media terminaron en la catedral solemnes rogativas para impetrar del Cielo el fin de la epidemia.

Luego fué sacada en procesión la imagen de la Virgen del Mar.

EN VALENCIA

Valencia, 3.—Durante las últimas veinticuatro horas ha fallecido en su domicilio el soldado de cuota Francisco Quiles.

Momentos después fallecía un hermano suyo.

Ambos cadáveres han recibido sepultura a la misma hora.

En el Hospital Militar quedan 60 enfermos.

EN BILBAO

Mejora la situación. Bilbao, 3.—El tiempo lluvioso ha contribuido a que la epidemia decrezca.

En esta población la mortalidad decrece de un modo considerable. Ayer solamente murieron 22 personas.

En los pueblos donde hay gripe, son 46; habiendo, en total, 251 invasiones, 409 enfermos dados de alta y 29 defunciones. La opinión de los médicos es que la epidemia desaparece.

Se tienen noticias de algunas atrocidades hechas por los aldeanos. Se conoce el caso de tres atacados que se acostaron en la misma cama porque, según ellos, es el mejor medio para sudar.

EN SEVILLA

Sevilla, 3.—Durante el día han ingresado en el hospital tres vecinos de Sevilla griposos.

En los pueblos la epidemia tiende a decrecer.

EN PALENCIA

Signe disminuyendo la epidemia. Palencia, 3.—Las noticias oficiales de hoy confirman que sigue decreciendo la epidemia. Ayer sólo hubo en la capital 19 defunciones.

EN SAN SEBASTIAN

No se abre el curso. San Sebastián, 3.—Por orden del Rectorado de la Universidad ha sido suspendida hasta nuevo aviso la apertura del curso en el Instituto y Escuelas Normales.

El estado sanitario, sin embargo, sigue siendo satisfactorio.

EN SANTANDER

La epidemia.—El «Alfonso XII».

Santander, 3.—Siguen disminuyendo las invasiones de gripe en toda la provincia.

La opinión se ha alarmado con la llegada del «Alfonso XII».

La Inspección de Sanidad ha dictado severísimas órdenes, con objeto de que el buque quede aislado y sean reconocidos los tripulantes y pasajeros antes de saltar a tierra.

Los enfermos serán aislados inmediatamente.

Cada tres horas se da cuenta por radiograma a la Compañía Transatlántica del estado sanitario a bordo.

EN GRANADA

Estado de la epidemia. Granada, 3.—La epidemia sigue estacionada en la capital y en 25 pueblos. Se registran algunas defunciones.

En Montepío, 490 invasiones y cinco defunciones.

En Jonelas, 200 invasiones con tres y cuatro defunciones diarias.

En Sopontujar, la epidemia adquiere proporciones alarmantes.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 3.—Comunican de Badalona que se está celebrando la sesión de clausura del Congreso obrero, en el cual han tomado parte la Confederación regional y la nacional del trabajo de España.

Esta tarde se leerán las conclusiones.

La venta de huevos.

Los vendedores de huevos al por menor han visitado al gobernador, exponiéndole la imposibilidad de venderlos a los precios fijados por la tasa, debido a que los mayoristas aumentan el precio de un modo extraordinario.

Las treinta docenas de huevos, que se pagaban antes a 88 pesetas, las pagan ahora a 96, y se tienen noticias de que en la semana próxima las treinta docenas se pagarán a 102 pesetas.

El gobernador ha ofrecido resolver el asunto con urgencia.

EN OVIEDO

El Sindicato minero. Oviedo, 3.—El Sindicato minero visitó al gobernador, anunciándole que si para el lunes no se restablecen las facturaciones para Asturias, declararán la huelga é impedirán la salida de carbón para el interior de la península.

En la sesión del Ayuntamiento se censuró la actitud del Sr. Ventosa por la suspensión de facturaciones.

Conflicto grave.

Oviedo, 3.—El alcalde ha conferenciado por teléfono con el ministro de Abastecimientos, informándole de la grave situación que crea la falta de artículos de primera necesidad.

Los comerciantes se preparan a realizar un cierre general.

En el Centro obrero se ha celebrado una reunión, acordando la huelga general de empleados de las minas de carbón y de los obreros del servicio de arrastre, que ya huelgan forzosamente por falta de ganado.

Los mineros de Mieres.

Oviedo, 3.—Los mineros de Mieres comienzan mañana la huelga.

Los patronos de los mineros.

Oviedo, 3.—Se ha reunido la Asociación patronal de mineros con los representantes del Sindicato, para tratar del aumento de una peseta en los jornales solicitados por el Sindicato obrero y acordaron acceder al aumento pedido durante seis meses, haciendo constar que los cincuenta céntimos por tonelada que reclamaba el Sindicato sólo representa en los seis meses el pago de 30 céntimos en los jornales.

Camino de la solución.

Oviedo, 3.—El Sr. Ventosa ha dictado órdenes para que se normalice en la provincia la situación.

Enviará aquí al delegado de transportes y al inspector del Norte, los cuales, sobre el terreno, adoptarán medidas para restablecer el tráfico en Asturias.

¿UNA VENGANZA?

Dos petardos en Barcelona

Barcelona, 3.—A las siete y media de la noche se oyó una gran explosión en la plaza de Medinaceli, junto a la casa de los banqueros Sres. Girona.

La explosión produjo desperfectos en los cristales de las casas próximas.

Se ignora quienes puedan ser los autores. Dicese que se habían visto en el lugar del suceso, momentos antes de la explosión, un grupo de obreros desconocidos.

Créese este atentado relacionado con la huelga que sostienen los talleres de construcción de material ferroviario, propiedad de los Sres. Girona.

ANDALUCIA

El «Alicante». Cádiz, 3.—Ha llegado de Barcelona y Almería el vapor correo «Alicante».

No tiene enfermos a bordo. Seguirá a Nueva York y Habana. Lleva miles de toneladas de carga, pasajeros y correspondencia.

El «Jaborina». Almería, 3.—El vapor alemán «Jaborina», incautado por el Gobierno, después de estar preparado para zarpar con rumbo a Cartagena, volvió a ser colocado en el mismo sitio del muelle en que se hallaba desde que empezó la guerra.

Créese que no navegará.

La uva de Almería. Los últimos precios alcanzados por la uva han regocijado a los parraleros.

En Liverpool se han cotizado algunas partidas a 81 y 102 chelines barril; en Londres, a 43 y 110.

Una protesta.

La Cámara de Comercio y demás entidades mercantiles han telegrafiado al Presidente del Consejo, al Sr. Besada y al Comité ejecutivo de la Asamblea nacional protestando contra los proyectos de contribución a la industria y el comercio.

ARAGON

Movimiento obrero. Zaragoza, 3.—Sendas Comisiones de obreros tipógrafos y carpinteros han visitado al gobernador, pidiéndole apoyo para continuar organizando cooperativas de consumo, en atención a la carestía de las subsistencias.

El gobernador prometiéndoles apoyarles eficazmente.

El impuesto de utilidades.

Los obreros del Centro Instructivo Ferroviario de la sección del Norte han acordado celebrar una asamblea para protestar contra el proyectado impuesto de utilidades.

Piden también los obreros que se aumenten las tarifas de transportes y viajeros en un 15 por 100, para que la Compañía pueda aumentar sueldos y jornales a sus subordinados.

Gratitud a un maestro.

La Junta provincial del Magisterio ha rendido un homenaje de gratitud al maestro don Guillermo Fatás, por los desvelos desplegados en el ejercicio de la carrera.

El homenaje ha consistido en entregarle una artística plancha de plata y un lujoso álbum con las firmas de todos los maestros de la provincia.

Al acto asistieron los inspectores de enseñanza, el delegado regio y muchísimos maestros y maestras.

El Sr. Fatás pronunció un sentido discurso dando gracias por el homenaje, terminando la ceremonia con breves palabras elocuentes del delegado regio, D. Luis Tapiador.

Emisiones de valores.

En la emisión de obligaciones del Tesoro no se ha interesado el capital zaragozano. Este sólo ha suscripto dos millones y medio. Un millón lo suscribió el Banco de Crédito; otro, el Banco de Aragón; el resto lo aportaron 13 suscriptores.

Viajero fallecido.

Cerca de la estación de Almodóvar falleció un viajero del correo de Lérida, llamado don Francisco Balaguer Montó, que durante el viaje se sintió indispuerto.

Los albañiles.

A causa de la lluvia se ha suspendido el mitin organizado por los albañiles para discutir la oportunidad de su ingreso en la Confederación del Trabajo.

CASTILLA LA VIEJA

Ladrones detenidos.

Palencia, 3.—La Policía ha detenido a varios ladrones que intentaron cometer algunos robos.

El vecino de Palacios del Alcor Sebastián Fernández, venía recibiendo anónimos con la amenaza de que moriría si no depositaba cierta cantidad de dinero en determinado sitio.

Dada cuenta de ello a la benemérita, un guardia civil vestido de paisano acudió al sitio designado, llevando un paquete de periódicos que depositó en la forma que se ordenaba.

Poco después se presentó a recoger el paquete el vecino del mismo pueblo Aquilino Fernández y fué detenido.

CATALUNA

Crimen en un café.

Barcelona, 3.—Esta madrugada, en un café de la calle del Abad Lafont, servido por camareras, se promovió una disputa por causa del juego entre un individuo y el encargado. El parroquiano fué arrojado a la calle, y cuando estaba fuera notó que tenía las ropas manchadas de sangre. Volvió a entrar en el establecimiento y rompió una lámpara. Volvió a ser arrojado y cayó al suelo desangrándose. Tuvo que ser conducido a la Casa de Socorro, donde se le reconocieron tres heridas: una en la región glútea, otra en el pecho y otra en un brazo. El herido es un muchacho de veintitrés años. La Policía hace gestiones para prender al agresor.

Revista comercial.

En las operaciones mercantiles de la semana ha continuado influyendo el estado sanitario que atraviesa Barcelona.

Se han mantenido firmes los precios y cotizaciones en todos los artículos. Han sufrido alza los alcoholes, aguardientes, bacalao, café, canela y vinos.

Sólo el aceite de oliva ha reaccionado, bajando algo su cotización en espera de los permisos de exportación. Durante los ocho días han llegado cincuenta vagones de Andalucía y doce de la región.

Algodones.—Durante la semana han llegado 21.500 balas de los Estados Unidos.

Almendras.—El mercado sigue animado y los precios en alza.

Azúcares.—Han llegado importantes cargamentos procedentes de Cuba.

Los precios con poca variación y tendencia al alza.

Bacalao.—Han llegado de Islandia 200.000 kilos. Las existencias son pocas, habiendo subido de precio por el alza de las libras esterlinas y la falta de existencias.

Cafés y cacao.—Precios firmes, no habiéndose registrado ningún arribo. Faltan en el mercado varias clases de este artículo.

Carbones.—Continúa sin arreglo el negocio del carbón, del cual llegan escasas cantidades y a precios elevados, que hacen imposible su consumo. Durante la semana, procedentes de Asturias, llegaron 7.800 toneladas.

Cueros.—No ha habido arribos esta semana, manteniéndose los precios firmes.

Trigo.—El mercado continúa paralizado. Han llegado 58 vagones de Castilla.

Vinos.—El mercado, animado y los precios en alza en todas las clases.

VALENCIA

Los sogueros valencianos.

Valencia, 3.—Los obreros sogueros valencianos celebraron un mitin, acordando persistir en la huelga hasta conseguir la jornada de ocho horas.

VASCONGADAS

Las caballerizas de Miramar.

San Sebastián, 3.—S. M. la Reina doña María Cristina, con los palatinos y el arquitecto Sr. Elizalde, visitó el departamento de caballerizas del Palacio de Miramar, y tra-

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de camarás.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

FIEBRES GRIPALES

LAS COMBATE LA

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA MOPOLLA), ARSENICO, AZUL M.^o Inyecciones y gotas. (J. HÖHR-CADIZ).

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA. EL TRUST, MAYOR, 24.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

VINO Y JARABE DESCHIEHS (PURA) o la HEMOGLOBINA. — Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. COMEN ANEMIA Y DEBILIDAD.

tó de las obras que en él se efectuarán este invierno.

Llegada de la delegación francesa.

San Sebastián, 3.—Acompañada del coronel Echagüe llegó esta tarde la delegación francesa en la Comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos constituida por los Sres. Maréjauls, ministro plenipotenciario delegado general; Schlumberg, delegado militar; Le Cance, inspector general de Caminos; y delegado de Obras públicas, Sr. Alexandre; un ingeniero jefe de Caminos, como secretario, y como asesor un representante de la Compañía Midi, de ferrocarriles de Francia.

La delegación española la componen el señor Crespo, ministro plenipotenciario como presidente; Sr. Brokman, inspector general de Caminos; el coronel Echagüe como delegado militar, y el Sr. Valenciano, ingeniero de Caminos, como secretario.

La primera reunión la celebrará mañana por la tarde en el palacio provincial.

Terminadas las reuniones aquí, irá al Canfranc.

Tratarán, entre otros puntos, del ferrocarril directo París-Madrid.

El Sr. Clavelle, ministro de Transportes de Francia no ha podido venir; tal vez venga dentro de quince días.

La Reina Madre.

San Sebastián, 3.—La Reina Cristina, con las personas de su séquito, tomó té en una pastelería de la calle de Garibay.

Probablemente S. M. la Reina Madre marchará a Madrid el miércoles.

TELEGRAMAS OFICIALES

Barcelona.—A las siete de la tarde, en la esquina de la casa de Girona de la plaza de Medinaceli, han estallado dos petardos. El primero sin consecuencias.

Al ruido acudió gente y entonces estalló el segundo, hiriendo a dos personas.

Mañana abrirán en Sabadell las fábricas. Tarragona.—Los ferroviarios han celebrado un mitin, en el que se aprobaron las conclusiones siguientes:

Pedir la supresión del impuesto de utilidades; en caso de no ser posible, que se suprima en los sueldos hasta 3.000 pesetas. Solicitar urgente aprobación del proyecto autorizando el aumento de las tarifas ferroviarias.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS IZQUIERDAS

Todas las conversaciones continúan girando en torno a la situación política y a la posible solución de la crisis, cada día más inminente.

Frente a las contingencias del porvenir, las derechas hacen un movimiento rápido de concentración. ¿Qué hacen, por su parte, las izquierdas?

Respecto a la inactividad y a la desunión de las izquierdas, hace el «Diario Universal» las siguientes consideraciones:

«Lo único sorprendente en este caso, como en otros análogos, es la sorpresa de los elementos frente a los cuales se alza esa concentración; las izquierdas deberían haber desconfiado desde hace mucho tiempo esas reacciones y haber procedido como ellas exigen; pero, lejos de proceder así, han hecho siempre lo contrario.»

Es una observación—más bien diríamos una queja—que hemos repetido muchas veces, y que ahora, como siempre también, resulta muy motivada; las izquierdas siguen, por una aberración tan pertinaz como inexplicable, el camino contrario, y en lugar de unirse, como corresponde, para la defensa de la democracia y de la libertad, se distancian, se desgajan y consideran que esa defensa debe hacerla cada partido, cada grupo, casi cada persona aisladamente.

No queremos hablar de hechos ni de declaraciones recientes, porque, contra los hábitos y las necesidades periodísticas, queremos quitar a estas líneas todo carácter de actualidad; pero en cualquier momento de la vida pública española ha podido observarse que cuando un hombre, o un partido político, en sus propagandas, y más aún en el Poder, ha pretendido realizar un avance en sentido liberal, tanto como los obstáculos opuestos por los enemigos le ha impedido caminar hacia adelante la falta de apoyo, de estímulo siquiera, de los que constantemente han predicado ese camino progresivo como el mejor.

Ahora, como siempre, las derechas se unen, forman el cuadro, apenas su reaccionarismo puede peligrar; esa concentración les da una apariencia de fuerza, que a nuestro juicio no tiene realidad alguna, y esa apariencia es la causa de que nuestro país viva, en cuanto a evolución política y social, en un lamentable atraso.

¿Habrá que lamentar ahora, como siempre, que las izquierdas, con su conducta poco consistente, faciliten el juego, no obstante tenerlo tan conocido y vituperado?»

Quedan consignadas esas consideraciones, que por el periódico que las hace tienen una gran autoridad.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Martes 5 de noviembre de 1918.

Santos del día.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires; Leto, Fíbio, obispo, y beato Martín de Porres, confesores; Santa Epistema, mártir, y beata Francisca de Amboise, viuda.

La misa y oficio son de las Santas Reliquias, que se veneran en las iglesias de la diócesis, con rito doble mayor y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena, y continúa la novena a su titular por la Hermandad del Rosario Cantado; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará don Amadeo Carrillo, novena, reserva y salve.

Novenas de ánimas.

En las Góngoras, a las nueve y media, misa de Requiem, y a las cinco y media de la tarde la novena, predicando D. Tomás Miralles.

En San Manuel y San Benito, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la novena, predicando el P. Santiago García.

En San Millán, a las seis y cuarto, predicando un coadjutor.

En Santiago, a las nueve, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Hermenegildo Gutiérrez.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manilla, capuchino.

En San Sebastián, a las nueve y media, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando don Manuel Belda.

En la Concepción, a las seis, predicando el P. Modesto Barrio.

En San Marcos, a las diez, misa de Requiem, y por la tarde, a las seis, la novena con sermón.

En San Plácido, a las seis, predicando el P. Gregorio Arroyo.

En la iglesia Pontificia, a las diez, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio de la novena, predicando el padre Gamarra.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el P. Gómez.

En las Calatravas, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En Covadonga, a las cinco, con sermón.

En San Ginés, a las cinco, predicando don Mariano Oliver.

En el Buen Suceso, a las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto.

En San Luis, a las seis, predicando el señor Suárez Faura.

En las Carmelitas Maravillas, a las cinco.

En las Religiosas de Santa Catalina, a las seis.

En la parroquia de los Dolores, a las cinco y media con sermón.

Ejercicios del mes de ánimas.

En el Cristo de la Salud, a las nueve, diez y once, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando don José Casañas.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Angel Ruau.

En Santa Cruz, a las seis, y predica don Francisco Ferrero.

En San Ildefonso, a las cinco y media, predicando el Sr. González Pareja.

En las Magdalenas, a las seis, y predica el Sr. Estrella.

En el Carmen y en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Valdecas ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Juan de Sahagún.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de noviembre de 1888. —Leemos en «La Política»:

«Un colega da el golpe de gracia a la candidatura del actual Soberano de Sajonia, Juan Nepomuceno I, para el Trono de España, diciendo que frisa en los sesenta y un años, y que apenas podría vivir el tiempo necesario para aprender el español.»

Es, en efecto, un Monarca muy anciano para nuestro país, y aquí necesitamos que no sea ni muy viejo ni muy joven, sino que se halle en un buen medio de edad y de experiencia.»

(De La Correspondencia de España.)

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Séptimo día de carreras.

Las carreras de caballos celebradas ayer ante escaso público y con una tarde desapacible, dieron los resultados que siguen:

Primera carrera «Andes» (handicap).—Premios: 3.500 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, Fontenoy, del conde de la Cimetera; segundo, Aldevi, del marqués de Valdeiras; tercero, Karnak, del conde de los Andes.

Tiempo: dos minutos, 50 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.

Colocados: primero, 7; segundo, 11,50. Segunda carrera «Humareda» (militar lisa).—Premios: 1.250 pesetas. Distancia: 2.200 metros.

Primero, Marcón, montado por D. Carlos P. Seoane; segundo, Principessa, montado por D. Antonio G. de la Vega; tercero, Emission, montado por D. Julián Olivares.

Tiempo: dos minutos, 35 segundos 4/5. Apuestas: ganador, 27,50 pesetas.

Colocados: primero, 10,50; segundo, 16. Tercera carrera «Capuchina».—Premios: 2.000 pesetas. Distancia: 1.800 metros.

Primero, Anneu D'Or, del marqués de Martorell; segundo, Guárdia, del conde de la Cimetera; tercero, Belle Source, del barón de Velasco.

Tiempo: un minuto, 58 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 19,50 pesetas.

Colocados: primero, 6; segundo, 6,50; tercero, 13. Cuarta carrera «Neptuno». —Premios: 2.000 pesetas. Distancia: 1.000 metros.

Primero, Mon Abri, de Blum; segundo, Brindissia, del barón de Velasco; tercero, Reine de Navarre, del duque de Toledo.

Tiempo: un minuto, seis segundos 2/5. Quinta carrera «Covadonga». —Premios: 10.000 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, Eglamour, de Lieux; segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt; tercero, Brabant, del duque de Toledo.

Tiempo: dos minutos, 46 segundos 1/5. Apuestas: ganador, 21,50 pesetas.

Colocados: primero, 21; segundo, 11. Sexta carrera «Zaragoza». —Premios: 3.000 pesetas. Distancia: 2.200 metros.

Primero, Olympia, del duque de Toledo; segundo, Ivanhoe III, de Azopardi; tercero, Aiken, de Vanderbilt.

Tiempo: dos minutos, 28 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 36,50 pesetas.

Colocados: primero, 13; segundo, 12,50.

El martes 5, octavo día de carreras.

A. S. DE L.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

COMIDA DE DESPEDIDA

En honor del Sr. Jardón

El encargado de Negocios de la Argentina, D. Roberto Levillier, ofreció anteaer una comida en el Hotel Ritz, despidiendo al cónsul argentino en Madrid, D. Fernando Jardón, quien se embarcará para Buenos Aires el 7 del corriente. Asistieron los señores ministro de Estado, marqués de Alhucemas; embajador de España en la Argentina, D. Pablo Soler y Guardiola; D. Santiago Alba, D. Joaquín Sorolla, D. Mariano Benlliure, D. Manuel Benedito, el marqués de Amposta, D. Eduardo Marquina, D. J. Ortega Gasset, D. Enrique Gómez Carrillo, D. Torouato Luca de Tena, D. Rafael Altamira, marqués de Valdeiglesias, D. Manuel Machado, comandante don Enrique Gómez, D. José María Paz Anchorena y D. Ramón Pérez de Ayala.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

TRIBUNA LIBRE

Se impone la calma

El huracán que avanza con violencia desde los países del Norte empieza a levantar de nuestro suelo el polvo en el acumulado, y mezclado con este polvo se elevan en el espacio, distribuyéndose por el espiritual ambiente, gérmenes nocivos que una vez más amenazan destruirnos.

*

Por si eran escasas las calamidades que venimos padeciendo a consecuencia de esta guerra cruel, el triunfo de las armas aliadas inunda de júbilo a preclaras individualidades de nuestra patria haciendo brotar en sus corazones el más grande de los entusiasmos; pero este júbilo no justifica, ni puede motivar, como lógica consecuencia, que los haces de leña, ha tiempo acumulados, se conviertan en hogueras de malas pasiones, ni menos que ejerciendo el ridículo papel de cuadrumanos, tan dados a la grotesca imitación, pensemos en destruir lo que hoy día no tiene sustitución posible, y es la base del orden y tranquilidad que tanto anhelamos.

Aún no se ha firmado la paz entre los pueblos en guerra; aún no puede apreciarse la suerte que espera a todas esas naciones, que casi consumidas en lucha constante con el extraño, emprenden una serie de nuevas luchas contra sus propios hermanos; aún desconocemos la consideración que más adelante—cuando el Angel de la paz tienda, en toda su extensión, sus hermosas alas sobre la Tierra—hemos de merecer de vencedores y vencidos, y ya en nuestra patria se han elevado, hasta personajes extraños, clamores fratricidas de combate, como si los pueblos, al reducirse y solicitar bochornosas clemencias, pudieran ostentar la dignidad necesaria para ser atendidos y respetados por los que, arrogantes y altivos, se consideran todopoderosos.

*

Es lamentable reconocer que ante la victoria de las armas aliadas, nuestro pensamiento no se eleva, como el de los Estados Unidos de América, hasta la altura de ambicionar añadir estrella sobre estrella a la ya numerosa constelación de su bandera, símbolo de su extensión territorial y de sus hercúleas fuerzas; tampoco pensamos como Inglaterra, modelo de naciones cultas, en conservar la integridad de nuestro suelo y acrecentar nuestro amor al jefe del Estado, y lejos de ambicionar, como Italia, el extender nuestros dominios, ni como Francia en rescatar un suspirado trozo de la patria, nos preparamos para imitar a los pueblos que destruyen, con preferencia a los que edifican, sin duda, porque edificar es consecuencia y patrimonio de los grandes cerebros, y destruir es sólo engendro de cerebros imperfectos que sirven de asilo al desenfreno y a la violencia.

Y por si no fueran suficientes las repetidas calamidades que padecemos, nuestras potentes energías se invierten en la cándida ocupación de rotular calles y más calles con nombres de personas muy dignas, pero que nos son completamente extrañas, en lugar de utilizar estas preciosas energías en la más inmediata solución de los gravísimos problemas que nos arrastran a sufrir una vida de hambrientos y de esclavos.

Aun será necesario añadir, según el parecer de algunos, que no faltan quienes consideran propicia esta ocasión, cuyo fundamento lógico no se nos alcanza, para exigir injustificadas abdicaciones ó imponer a los demás determinadas doctrinas, sin tener en cuenta que las doctrinas, por buenas que sean, en su espiritual sustancia, han de entrar por las puertas de los corazones para ocupar un lugar preeminente en el suntuoso asilo de las almas.

*

La idea socialista, tan manoseada por algunos, es como fruto espiritual, exquisita por su dulce y atrayente aroma; pero en nuestra patria, esta fruta agradable no ha alcanzado aún la perfecta madurez para ser llevada a los labios espirituales de todo el pueblo. Son legión, en España, los ciudadanos, tan dignos de respeto como los demás, que consideran este fruto desagradable para sus paladares, y si a esta ingrata impresión se añade la forma en que algunos de los cultivadores lo ofrecen, pretendiendo hacerlo comer por la violencia, su aceptación se hace más imposible, porque todo lo que se impone por la fuerza brutal del número, ó por la no menos brutal fuerza de los acontecimientos, engendra odios y venganzas, y el odio es la semilla que produce las más desastrosas tempestades.

Ansias de renovación tiene nuestro pueblo; abomina de los partidos políticos que nos han proporcionado grandes quebrantos y días luctuosos. Es indudable que se impone el cambio de procedimientos, no por imitación a otros pueblos, si, porque lo reclama el abandono en que nos encontramos, y sintiéndonlo así, como todos lo sienten, y sin esperar a la terminación de una guerra en la que directamente no se ventaban nuestros sagrados intereses, es-

cribí hace ya un año algunos trabajos que se publicaron en este periódico (1), gracias a la bondad de su ejemplar director, que ni aun siquiera me conocía, en cuyos humildes trabajos expuse, con la obligada concisión, una nueva manera de gobernar en un todo distinta a la que venimos soportando; una forma por la cual el pueblo—pero el pueblo en su totalidad—, desde el más elevado ciudadano al más modesto, en fraternal consorcio, puede gobernarse a sí mismo, sin odiosas tutelas, sin la funesta dirección de políticos profesionales, porque la única política que demandan los pueblos cultos puede y debe ser ejercida por todos los ciudadanos, sin que éstos se obliguen a rendir homenaje de pleitesía a hombres determinados, sean éstos cuales fueran, monárquicos, republicanos ó socialistas, entre todos los cuales existen, sí, asombrosas inteligencias, que tenemos que admirar, y nos sirvan de estímulo para elevarnos a su altura, pero nunca para sacrificarles nuestra dignidad de ciudadanos, y de ser conscientes de nuestra propia grandeza de hombres.

*

Nuestro solar es extenso, y en él puede edificarse mucho; pero empecemos por construir, y una vez que lo construido llegue a su máxima perfección, cuando estas construcciones puedan servirnos de moradas suntuosas, y en ellas se cobijen y alienten con el santo calor de nuestras almas determinadas doctrinas que entraron suavemente por la puerta del corazón, entonces, y sólo entonces, nos dedicaremos a destruir lo que se considere anticuado y que hoy nos cobija; no sea cosa que empezamos por demoler sin haber edificado, nos encontrásemos a la intemperie, y ya en tan quel situación, las clases sociales se lanchen unas sobre las otras, y los que puedan quedar, de esta nueva contienda, maldigan hasta la memoria de los hombres a quienes deban una de las mayores calamidades.

EL CONDE DE THARSIS

CIRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL

Restricción del fluido eléctrico

Esta Sociedad ha elevado una enérgica protesta ante el ministro de Abastecimientos con motivo de continuar la restricción del fluido eléctrico desaparecidas ya las causas que se adujeron de falta de fuerza hidráulica y manifestando que son enormes los perjuicios que se originan a las clases mercantiles é industriales por la situación actual, que sólo viene a beneficiar a las Compañías eléctricas.

DE MÚSICA

Los conciertos de Bellas Artes.

La sección de Música del Círculo de Bellas Artes, siguiendo la costumbre de años anteriores, reunió ayer en íntimo banquete a los cronistas de Música de los diarios madrileños.

El acto tuvo la agradable nota de cordialidad que suele presidir estas reuniones.

Al final, el presidente del Círculo, nuestro querido compañero Sr. Alvarez Arranz, pronunció frases muy elocuentes, a pesar del tono familiar en que se expresaba, para anunciar lo que han de ser las próximas fiestas de arte musical que ha de celebrar en Price la Orquesta Filarmónica bajo el Patronato del Círculo de Bellas Artes.

Después hablaron los Sres. Bretón, Serrano (D. Emilio), Salvador, Villa, Castell, Villar, Pérez Casas y otros, cambiando impresiones sobre dos propuestas justísimas que hicieron los Sres. Castell y Serrano (D. Emilio). La primera se refiere al desamparo oficial en que viven los músicos españoles y la necesidad de que el Estado subvencione el arte lírico nacional.

El Sr. Serrano propuso que el Círculo de Bellas Artes, con la firma de la crítica madrileña, solicite del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII para el maestro Bretón. Así se acordó con unánime é efusivo aplauso de los allí reunidos.

Cerca de las cinco de la tarde terminó este agradable acto, en el que se habló mucho del porvenir del arte lírico español.

*

El Círculo de Bellas Artes celebrará, como de costumbre, sus conciertos populares los viernes 15, 22 y 29 de noviembre y 6, 13 y 20 de diciembre en el teatro de Price, a las cinco de la tarde, con la cooperación de la Orquesta Filarmónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Pérez Casas.

Las localidades para los seis conciertos no adquiridas por los socios se pondrán a la venta al público en la Secretaría del Círculo los días 11 y 12 del corriente, de cuatro a siete de la tarde, y para concierto, todos los viernes en la taquilla del teatro de Price, desde las once de la mañana; y la víspera, de cuatro a siete, en la expresada Secretaría.

Sociedad Nacional de Música.

Esta culta Sociedad celebrará en el Hotel Ritz el primer concierto de esta temporada el día 5 del actual, a las cinco de la tarde.

Ricardo Viñes, el admirable artista, interpretará un interesante programa.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

(1) CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de 10 de noviembre y 2 de diciembre de 1917.

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Recepción del marqués de Figueroa

Ayer tarde se celebró en la Real Academia Española el acto de la recepción del señor marqués de Figueroa.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia. En el estrado presidencial se sentó el presidente de la Academia, D. Antonio Maura, y a ambos lados de éste los señores cardenal Guisasaola, nuncio de Su Santidad, el secretario de la Academia, Sr. Cotarelo; los obispos de Sión, Madrid-Alcalá y Mallorca, y el Sr. Comellerán.

Asistieron al acto los académicos señores Rodríguez Marín, Carracido, Alemany, Cano, Saralegui, Navarro Reverter, Novo y Colson, Ugarte, Echeagaray, Cortezo, conde de Oedillo, Mérida, Tormo, Fernández Prada, Ruiz Jiménez, Repullés, Cortázar, Picón, Cavestany, Ortega Muñilla y Menéndez Pidal.

Además vimos a los señores conde de Aybar, Silió, Espada, Merimé, Vales Falde, López Muñoz, Codorniu y Llanos y Torrigliani. El marqués de Figueroa leyó un interesante discurso, que comenzó con un estudio crítico de la personalidad de Laverde, y siguió con un cariñoso recuerdo para el Sr. Fernández Bethencourt, cuya vacante ha venido a ocupar el marqués de Figueroa.

Apasionado el nuevo académico por las bellezas de la literatura, véase como se expresa al tratar de este interesante tema:

«Pero a toda virtualidad excede la de la palabra, que, a despecho de lo convencional, de su carácter y sin tener apenas realidad sensible, da vida a toda vida; a la interior y la exterior, y ésta recoge y resume en variadas formas composiciones literarias todas las formas: las arquitectónicas lineas, los diseños esculturales, las figuraciones pictóricas; trasunto de realidad, en que todo lo externo coopera al interno fin artístico, más que amistados, hermanados el ritmo musical y la rima del lenguaje poético.»

Es primordial lo interior, todo lo interior; plenitud del espíritu, que al pensamiento y al sentimiento aúna; y no son ya principales las formas sensibles, sino aquellas internas formas que constituyen la relación más inmaterial que puede darse en lo humano; la imagen, que está en el espíritu, en la creación espiritual artística adquiere realidad, recibe ser. Es todo un mundo ideal y real, en que se ofrecen caracteres y pasiones; aquéllos, magnificados por su representativa significación, éstas, depuradas y ennoblecidas, llegan en la intimidad lírica, en la mística intuición, a contemplar lejanas claridades, y resplandores de lo invisible, simplísimas esencia.

El no sé qué de la belleza, felizmente observado y comentado por Feijóo, nunca dejará de ser arcano que con creces premia a quienes anhelan y buscan su posesión; la razón del gusto no puede hallar satisfacción completa a las indagaciones psicológicas ni a las más altas y atrevidas especulaciones de la filosofía; a ellas todas opone pronto límite el misterio. Nos rodea, está en nosotros; es nuestro propio misterio el del lenguaje, siempre interrogador, revelador a veces; cuando dice las intimidades del alma, poseída, embargada por la belleza; cuando, privado el sentido, el ánimo se abre a divinales inspiraciones, y el transporte lírico, exaltación y delirio del amante, adivinanza del amado, es a la postre visión divina, y el alma prorrumpe en inmortal canto, triunfador y afirmativo, como el canto de Simeón.»

Contestó al discurso del señor marqués de Figueroa el presidente de la Corporación y del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura, que leyó algunos versos escritos en gallego por aquél en su juventud, versos muy dedicados, en los que luce singularmente la dulzura del dialecto.

Y a propósito de la lengua regional, tema objeto de tan apasionadas discusiones en otras esferas, dijo el Sr. Maura:

«Empleo tan legítimo y feliz como éste es, del materno idioma, jamás tropezó en España con obstáculos políticos ni sociales. Con ser tan varias, y en ocasiones tan tristes, las vicisitudes que registra nuestra historia, no fueron aquí conocidas las luchas de raza, en que la duenda del Poder público persigue a la vencida desde la cuna, se instala en la escuela del párvulo y aplica el indiscreto oído a la cerrada puerta del templo, para espiar hasta la plegaria. Sobre la unión amorosa de un agosto matrimonio se asentó la unidad nacional, y obra de amor y de fraternidad fué su preservación, entre otras razones, porque la fuerza, que hubiera podido suplir al vínculo afectivo, faltó a menudo, como se comprobó en la unión a España y en la separación de países peninsulares. La diversidad originaria de los elementos integrantes de la patria española bastó para requerir que se adoptara, en las relaciones interiores un idioma común, y no fueron, ciertamente, la intriga ni la fuerza quienes impusieron el castellano.»

Ambos oradores fueron muy felicitados.

La suscripción de obligaciones del Tesoro

Según los datos completos que se tenían ayer en el Banco de España, la suscripción de Obligaciones del Tesoro ofreció anteaer las sumas siguientes:

Madrid, 61.829.500 pesetas.
Provincias, 29.383.000.
Total, 91.212.500.

Barcelona demandó tres millones y Bilbao seis. Las solicitudes de suscripción se aceptan desde hoy y en los días sucesivos, hasta cubrir la cantidad de 200 millones, solamente en las oficinas del Banco de España en Madrid.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

MITIN SANITARIO

Falta de flúido y de interés.

La cuestión sanitaria, que es una de las cien mil cosas que en España están por organizar, ha sido el tema del mitin celebrado ayer mañana en el teatro Español.

Anunciado para las once, tuvo que retrasarse por causa del flúido eléctrico y porque tampoco la gente madrugó, á pesar de tratarse de un asunto de tanto interés en estos momentos de epidemia.

Nuestra despreocupación es tan absoluta, que no nos interesa nada de lo que impresiona y agita á todo el Mundo.

La sesión comenzó á las once y media, presidiéndola el doctor Cortezo.

La concurrencia, sin ser extraordinariamente numerosa, era muy distinguida, abundando las señoras y los médicos.

Los oradores.

Inició la sesión el Sr. Francos Rodríguez, dando gracias á todas las Corporaciones oficiales y científicas por sus facilidades y cooperación prestadas al acto. Lee después las adhesiones; algunas, como la de la Casa del Pueblo, son muy expresivas.

Dice que las circunstancias presentes requieren sobriedad en los discursos, prescindiendo de párrafos floridos y altisonantes.

Hace luego la presentación de los oradores que han organizado el mitin y que han de hacer uso de la palabra, haciendo grandes elogios de sus talentos y de sus méritos y campañas en favor de la Medicina y en beneficio de la Humanidad.

Habla después de la finalidad de la reunión de hoy, y que no es más que la iniciación de una política que puede llamarse sanitaria. Explica la necesidad de esa política. Aquel dice que en materia sanitaria todo está por hacer. Atribuye la culpa de esto á los mismos españoles y á los que dirigen los negocios públicos.

Dice que los españoles sentimos y hablamos con desdén manifiesto de la vida. No le damos importancia porque desde los tiempos más remotos estamos habituados á exponerla en continuas guerras, en constantes luchas, que perduran todavía, como lo estamos viendo en nuestra intervención en los asuntos africanos.

Estudia la deficiente organización de los servicios sanitarios, haciendo resaltar las causas de ese funcionamiento defectuoso. Dice que debiéramos tener muchos Institutos de Higiene.

Conceptúa desatendidos todos los establecimientos oficiales de Beneficencia y de Higiene por estar pobremente retribuidos. Canta el valor de la vida humana, y pide que el Estado y el pueblo se afanen conjuntamente por mejorar el estado sanitario de los individuos, de las familias y de las poblaciones, todo lo cual puede constituir esa política sanitaria que predicaban los que, como él, creen que la base de la felicidad y del bienestar de una nación está en la salud de sus individuos.

Acaba señalando el abandono en que quedan las familias de los médicos que mueren en el cumplimiento de su deber.

El doctor Juarros habla de la sanidad rural, y empieza por criticar la equivocada creencia de suponer que la verdadera salud e higiene está en los pueblos. Dice que éste es un error que se manifiesta en el afán de los enfermos de las capitales en buscar la salud en los pueblos.

Defiende la necesidad de no abandonar el campo para refugiarse en las capitales.

El fracaso de esta epidemia es el fracaso de la raza, que está degenerada por el hambre. Cita datos estadísticos para demostrar que la mortalidad aumenta cada año en España por efecto, no sólo de la mala organización sanitaria, sino por la desnutrición de los individuos, por una alimentación deficientísima y mala.

Apoya sus aseveraciones con cifras y anécdotas curiosas, que producen gran impresión.

Habla de la viruela y del paludismo, que son enfermedades que hacen estragos en España, pudiendo ser para el Estado un negocio el desecamiento de los terrenos pantanosos donde se cría el mosquito de las tercianas.

El ameno discurso del doctor Juarros fué muy aplaudido.

El doctor Recasens dice que en España ha imperado siempre la política de la improvisación. Ha faltado para la previsión el ambiente. Por eso las ideas y propósitos de algunos políticos previsores no han cuajado.

Las vacunaciones, por ejemplo, no se llevan á cabo con la regularidad debida por falta de ambiente, por la ignorancia de la gente, que no se ha penetrado de la utilidad de recurrir periódicamente á la vacunación.

Cita otros ejemplos de higiene, que deben divulgarse para evitar la mortalidad exagerada, tales como la improvisación de acumular muchos enfermos en salas que no tienen condiciones de capacidad para tantos.

De ahí que muchos hospitales pueden llamarse almacenes de enfermos.

Afirma que el Estado debe intervenir para impedir matrimonios que no producen más que seres degenerados. Las leyes deben velar por que nazcan individuos sanos, fuertes y útiles.

Combate las Sociedades que facilitan asistencia médica por una cuota pequeña y habla de las Hermandades que funcionan en Cataluña para socorrer económicamente entre sí á los asociados enfermos, haciendo resaltar sus defectos.

Critica también la forma del seguro de enfermedad del obrero que propone el Instituto Nacional de Previsión.

El ex ministro D. Amalio Gimeno trata deliosamente de la «Natalidad y la mortalidad», adornando con frases y conceptos muy poéticos estos dos actos fatales de la vida.

Dice que la voluntad parece que no toma parte en dichas determinaciones. Pero en párrafos bellos y galanos descubre la parte indirecta que en el nacimiento y en la muerte toma la voluntad humana.

La natalidad es un problema que preocupa mucho á algunas naciones, como Francia y Alemania, cuyas estadísticas demuestran el decrecimiento que sufre la natalidad á pesar de sus medidas de higiene.

La civilización influye muchísimo en la disminución de los nacimientos. Todos los pueblos han demostrado este fenómeno. A medida que han ido progresando han perdido en natalidad, pero han ganado en mortalidad. Lo malo es que en España esta ley se altera; disminuyen los nacimientos, pero en cambio no disminuyen las defunciones.

Culpa por igual al Gobierno y al pueblo de esta falta de organización sanitaria.

Termina en un párrafo brillante sobre los vientos de tempestad que se extienden por todo el Mundo, y alabando la misión grande, noble y altruista del médico, que es el que más conoce las lacertias de los obreros y de los pobres.

El doctor Cortezo hace un resumen de lo dicho por los demás oradores, insistiendo en la necesidad de llevar á cabo esta campaña de política sanitaria, que ha de poner á la nación en condiciones de llenar todos sus fines, evitando sufrimientos, dolores y epidemias, y acabando con la ignorancia general, que es la que impide llevar á la práctica de la vida las medidas de higiene y de previsión precisas para gozar de salud y felicidad.

Combate á los políticos teóricos, y se duele de la falta de higiene de los españoles, que no se bañan á pesar de tener el ejemplo de los romanos y los musulmanes, que vinieron á España y pudieron dejarnos esa sana costumbre.

Tiene fe en que los Gobiernos harán leyes sanitarias cuando el pueblo haya iniciado esa campaña.

El crimen en el correo de Galicia

Trabajos policíacos.

La Policía de Madrid sigue trabajando en el descubrimiento del crimen del correo de Galicia.

Además de los dos agentes que salieron en los primeros días para Navalperal, han marchado otros dos agentes á León, otro á Valladolid y otros á diversos puntos.

El mozo detenido en Madrid se halla ya en Cebreros, á disposición del juez.

CINE IDEAL
HOY LUNES
ESTRENO DE
LA CONDESA DE MONTECRISTO
(en cinco jornadas)
POR TILDE KASSAY
Emula de Edmundo Dantés.

Toros y toreros

La cuestión de las puyas.

Estamos en plenas vacaciones taurinas y, durante el tiempo que no se celebran corridas de toros ó novillos, pueden arreglarse algunos detalles que afectan á la fiesta nacional.

De los más importantes, es el que se refiere á la puya. La de hoy, con su arandela, debe ser rechazada, porque la experiencia demuestra que no da el resultado apetecido.

Un distinguido aficionado, D. Antonio Micó, ha presentado en la Dirección General de Seguridad un nuevo modelo que evita los inconvenientes de la que hoy se usa.

Pero de esto ya hablaremos más despacio cuando conozcamos el modelo y se haga un estudio para ver si conviene ó no el que se use en las corridas.

Antes de reglamentar sobre si conviene ó no adoptar el modelo presentado, es conveniente ver si la que se usa en las novilladas debe ser muy diferente á la de corridas formales.

No hay razón alguna para que los picadores de novillos usen una garrocha de mucho menor castigo que la que se emplea en corridas de toros, toda vez que el ganado que se anuncia como de desecho de tonta y cerrado suele ser de tanto poder como el de funciones formales.

Muchas veces se lidian como novillos toros que han sido desechados por algún defecto; otras veces se llevan á las plazas como novilladas corridas de toros «pasadas» ó en que tienen más de cinco años, y en muchas ocasiones algunos ganaderos, que no encuentran fácil salida para vender sus reses como toros, se conforman con venderlos en novilladas. Aquí, en Madrid, se lidian algunas de éstas, que tienen por lo menos tanto peso como las corridas de toros.

Uno de los ejemplos más recientes es el del pablorromero lidiado como novillo y muerto por el diestro Valencia. Esta res, por escobillarse los pitones, no se pudo lidiar en la función de la Prensa, y lo soltó la Empresa en una novillada. A este bicho, que habla estado comiendo pienso mes y medio en los corrales, se le picó con la puya de menos castigo. A uno de Concha y Sierra, desechado en una extraordinaria que torearon Malla, Madrid y Camará, le soltaron para ser estoqueado por Ventolá.

Aparte de esto, hay un argumento en favor de los picadores de novillos, y es que estos jinetes sacan siempre unos pobres caballos que pesan muy poco, y con los cuales hay poca defensa. Resulta que en las novilladas, los picadores tienen que luchar con ganado tanto ó más duro que en las funciones formales, la pica es de menor castigo y además los caballos son los que no sirven para las corridas serias.

Antes, por consiguiente, de adoptar un modelo, debe estudiarse la conveniencia de reglamentar ó no una puya única, ya que los pobres picadores de novillos están completamente desamparados.

Quando al redondel ha salido un novillo de poca presencia, el público ha protestado, y como en ocasiones la presidencia ha enviado el cornúpeto al corral, sustituyendo al protestado por otro mayor, se reconoce implícitamente que en las funciones de desecho tiene que correrse ganado grande.

Nada más justo, por consiguiente, que, si se han de lidiar toros de presencia y poder, los picadores usen garrochas apropiadas á este caso. Esto es una cosa justa y que debe

remediarse antes de adoptarse un definitivo modelo de puya.

P. ALVAREZ

EN BARCELONA

Barcelona, 3.—La corrida de toros se celebra con una entrada regular.

PRIMERO

El primero es protestado por chico, y vuela al corral. Su sustituto cumple regular.

Carnicerito hace una faena de alifio para dos pinchazos sin soltar. Repite con dos buenos y media caída, y descabella.

SEGUNDO

Bravo. Posadero trastea desconfiado y receta una estocada atravesada. Pitos.

TERCERO

Marquina trastea temerario; sufre una colada y atiza media que mata. Palmas.

CUARTO

Es fogueado.

Carnicerito hace una faena vistosa y deja media caída; entra de nuevo y deja media perpendicular; descabella, y el toro dobla.

Ovación y oreja.

QUINTO

Es vuelto al corral por manso.

Posadero muletea desconfiado y atiza dos pinchazos y media delantera.

SEXTO

Marquina cumple trasteando, sin dominar, y deja media estocada y un descabello.

EN SEVILLA

Sevilla, 3.—Se ha celebrado el festival taurino á beneficio de los picadores que no tienen cuadrilla.

Se lidiaron cuatro toros de Pérez de la Concha, de Miura, Nandín y Salvador.

Actúan de matadores los picadores Plantillas, Malasangre, Pedrín y Camero II.

Actuaron de picadores Josélo, Sánchez Megías, Varelo, Posadas, Manolo Vázquez y Almendro.

Se distinguieron los tres primeros. Manolo Belmonte y Pacorro actuaron de peones.

El héroe de la tarde fué Pedrín, que cortó dos orejas.

Exámenes extraordinarios

La Comisión de estudiantes encargada de gestionar la concesión de exámenes extraordinarios, participa á sus compañeros que por real orden publicada el día 2 del corriente se han concedido matrícula y exámenes extraordinarios para los alumnos siguientes: Primero, alumnos oficiales del curso anterior, cuyo derecho les fué negado por la real orden del 6 de agosto último. Segundo, alumnos libres que no se matricularon en agosto ó no se examinaron en septiembre, por causa de la epidemia. Tercero, alumnos que en la actualidad les falte hasta tres asignaturas para terminar la carrera ó grado de enseñanza.

La mencionada real orden deniega la petición hecha por esta Comisión de exámenes generales en el mes de enero, petición que tenía por objeto evitar en lo posible los perjuicios que ha ocasionado á los alumnos oficiales la suspensión del curso académico, hecha después de verificada la matrícula.

Por otra parte, no se ha querido acceder á fijar la fecha cierta de los exámenes durante el mes de enero, por lo que no se verificarán éstos en la misma época en todas las Universidades, siendo evidente el trastorno que con ello se ha de originar á la vida escolar y universitaria; y, además, que no tendrá aplicación la concesión de exámenes para los alumnos que les falte hasta tres asignaturas para terminar la carrera en aquellas Universidades en que se celebren con anterioridad al mes de enero, pues para esta época vienen realizando la preparación.

En consideración á lo anteriormente expuesto, la Comisión gestionará nuevamente del ministro de Instrucción pública el aplazamiento al mes de enero de los exámenes concedidos por esta disposición, y que sean comprendidos en la misma los alumnos oficiales del curso actual, que deseen pasarse á enseñanza libre.

EN EL CAMPAMENTO DE EXPLORADORES

Visita de Baden-Powell

Hay que reconocer que la visita de sir Robert Baden Powell al campamento de los Exploradores madrileños no ha sido hecha con mucha fortuna.

El día frío, gris y lluvioso y la simpática Asociación (por qué no decirlo) atravesando una vida lánguida de algún tiempo á esta parte, que no la permite congregarse en un festival como el celebrado ayer, más de trescientos muchachos, ni aun diciéndoles que iban á ser honrados con la visita del ilustre general creador genial de los exploradores en Europa.

Y para ser más veraces en la cifra de los exploradores congregados, diremos que fueron 275, mas unos cincuenta que llegaron de Talavera de la Reina para asistir al festival acompañados de los Sres. De Combes, Salido, Sáenz de Tejada, Iglesias, Fernández Morales, Corrochano y Hesse Corral.

El general Baden Powell llegó al campamento después de las tres de la tarde, y acompañado del embajador de Inglaterra, de dos secretarios de la Embajada, de su ayudante, M. Morgan, y de una nutridísima representación del Consejo Nacional y del local de Madrid; revistó las tropas, que estaban mandadas por el Sr. Urgellés, secundado por los instructores y subinstructores Sres. Luchini, Malacuera, Durán, Pascual, Pando, González Díaz, Regúlez, Eleta, Morales, Salariach y Rojo.

Después de imponerle la insignia de la institución española al general Baden Powell, el presidente del Consejo Nacional, inspeccionaron una pasarela de cuerdas, hecha por los muchachos sobre un barranco, y por la que pasaron el general y el explorador Celso Calvo.

Después, exploradores de distintas agrupaciones hicieron prácticas de semáforo, de carreras, de saltos de nudos, de sanidad y de manejo de fusil.

A continuación, sir Robert Baden Powell hizo entrega á los exploradores madrileños de una bandera escultista, pronunciando un sentido discurso explicando á los muchachos el simbolismo de la bandera que entregaba y dirigiendo, en nombre de los exploradores ingleses, un cariñoso saludo á los de España.

Le contestó en breves palabras el presidente del Consejo Nacional, y, autorizado por los exploradores, anunció que el explorador más joven de las tropas de Madrid, el niño Rivera, impondría la medalla de oro del Mérito Escultista al ilustre general, como así lo verificó, siendo recompensado el novel explorador con un efusivo apretón de manos de sir Robert.

Cantaron el himno los muchachos, y después de varios hurras á Baden Powell y á España, emprendieron el regreso los exploradores, bajo una lluvia pertinaz y menuda.

El general Baden Powell y su ayudante vestían el simpático y honroso uniforme de explorador, en tanto que la inmensa mayoría de los consejeros que hacían los honores de la casa vestían trajes de sociedad, olvidando el art. 2.º de su Código, que dice que *El explorador no teme al ridículo cuando de ejecutar obras nobles se trata.*

Muerto por un automóvil

Al anochecer, un automóvil que pasaba á toda velocidad por la calle de Alberto Aguilera, atropelló á un transeúnte, que fué trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

Quando el Juzgado de guardia se dispuso á salir con objeto de instruir las diligencias correspondientes, recibió aviso de que el paciente había fallecido.

La víctima de este suceso se llamaba Bernabé Martín, de sesenta y dos años, jornalero y habitante en la calle de Manzanares, número 3.

El automóvil autor de la desgracia era el del agregado militar de la Embajada norteamericana, guiado por su dueño, Mr. John Walteon Lang.

(158)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Renunciamos á expresar lo que el vizconde de Méruille experimentaba al oír á Geneveva hablar de los sufrimientos de su abuela y elogiarla, porque la pluma más hábil sería incapaz de ello. Tenía la cabeza cogida entre las manos y lloraba como un niño.

—¡Dios mío! ¿Por qué lloráis de ese modo?—le preguntó Geneveva.

—Os parece extraño... Lo comprendo—contestó;—y no obstante, mi emoción es muy natural.

—Sí, papá Anselmo; sois bueno y vuestro corazón está siempre dispuesto á tomar parte en las desgracias de los demás.

—Es cierto, señorita Geneveva, y me digo, pensando en mis propios dolores, que otros son más desgraciados que yo. En fin, habéis sabido hacerlos amar de la señora marquesa de Saulieu, que quería

ver en vos su propia nieta, y quiso conservaros á su lado... Pero vos no lo permitisteis.

—Era preciso. Sentí desgarrarse mi corazón al separarme de mi bienhechora; pero pensad, mi buen papá Anselmo, que si hubiera permanecido más tiempo á su lado, quizás no habría tenido valor para cumplir los propósitos que me animaban. Además, yo no podía ni debía ocupar en el corazón de la señora de Saulieu el lugar que pertenece á su nieta.

—¡Oh! ¡Oh!—exclamó el mozo de cordel.

Y una sonrisa incomprensible para la joven apareció en sus labios.

—Pero—prosiguió Geneveva—yo prometí á la marquesa verla antes de marcharme á Rusia y escribirla á menudo cuando estuviese en San Petersburgo. Me decís que debo permanecer en París, no queréis que me marche, y como vuestra voluntad es la mía y os he prometido hacer lo que me mandéis, os obedeceré. Me habéis hablado de mis padres, y es lo suficiente para que tengáis plena autoridad sobre mí. ¿Comprendo por qué ejercéis sobre mí tan misteriosa influencia?... ¿Como que tenéis en vuestras manos mi destino! Sí, os obedeceré y haré cuanto queráis, puesto que con esta condición me devolveréis mis padres.

—Señorita Geneveva—replicó el mozo de cordel haciendo inútiles esfuerzos para ocultar su turbación,—yo os entregaré á vuestros padres sin condición alguna, y pronto llevaréis el nombre que os pertenece y el lugar que tenéis derecho á ocupar en la sociedad. ¿Necesitaré añadir que sólo por vuestra felicidad os he dicho: «No os marchéis... debéis permanecer en París?»

—¡Ah! ¡Mi felicidad!—suspiró la joven pensando en Enrique Merson, á quien creía perdido para ella.

Después de una pausa prosiguió: —Hoy mismo, según me habéis dicho, el señor Lionnet ha de conducirme á casa de una persona de mi familia. Está bien: os repito que haré cuanto queráis; pero antes es absolutamente preciso que vea á la señora marquesa de Saulieu.

—¡Ah!—dijo el mozo de cordel, dejando asomar la sonrisa en los labios.

—Debo, sin pérdida de tiempo, hablarle de una pobre mujer que la casualidad, ó quizás la Providencia, me ha hecho encontrar en las montañas del Delfinado.

—Y en favor de la cual queréis solicitar la caridad de la señora de Saulieu?... Comprendo.

—No, no pienso solicitar la caridad de la marquesa para esa pobre mujer, sino participarle ciertas ideas que se me han ocurrido, una idea pertinaz que me inquieta.

—Y qué duda es ésa, querida señorita?

—Tengo muchos motivos para sospechar, mi buen papá Anselmo, y hasta para creer que esa pobre mujer de que os hablo es Gabriela de Saulieu, á quien la marquesa cree muerta por haber desaparecido hace veinte años.

El mozo de cordel se levantó de un

salto, pálido como un cadáver, y con los ojos desmesuradamente abiertos miraba á la joven fijamente; quería hablar y no podía; temblaba como un azogado. La joven le miraba con sorpresa.

—¿Pero qué os sucede, tío Anselmo?—preguntó.

—¡Ah! ¿Qué me sucede?... —prorrumpió al fin.—Geneveva... hija mía... habládmeme de esa mujer... que sospecháis ser la hija... de la marquesa de Saulieu... ¿Cómo la habéis encontrado?... ¿Qué hace?... ¿Qué es de ella?

Su voz era breve, cortada, vibrante.

—Ante todo debo deciros, tío Anselmo, que esa desgraciada está loca.

—¡Loca! ¡Loca!—repetió como un eco el mozo de cordel.

—Loca precisamente no... Más bien atontada... No ha perdido la razón; lo que le falta es la memoria... ¿Qué cosa tan rara!... No recuerda el pasado.

—¡Ah! ¡Ah!—dijo el tío Anselmo con las manos sobre el corazón, que le latía con violencia.

—Sus recuerdos son confusos, incoherentes—continuó Geneveva;—y como parece haber perdido por completo el sentimiento de la personalidad, habla de sí como si tratara de otra persona.

—¡Esto es, sí, esto es!—murmuró el mozo de cordel con voz ahogada.

Su rostro se iluminó con el fulgor de la felicidad, y sus facciones aparecían transformadas. Se pasó la mano por la frente empapada en sudor y prosiguió:

—¡Dios mío!... ¡Vuestra misericordia es infinita, pues me mostráis el Cielo!

Respiró ruidosamente, y luego, dirigiéndose á la joven, añadió:

—Continuad, Geneveva; continuad, mi querida niña.

Geneveva notaba que el mozo de cordel estaba dominado por la exaltación, y que algo sin duda le pasaba de extraordinario; pero, obedeciendo al ascendiente que sobre ella ejercía, continuó sin discusiones.

—Una tarde, mis discípulos y yo habíamos salido del castillo con intención de dar un largo paseo, y en el sitio adonde nos dirigimos fué donde vi á la pobre mujer. Estaba sentada sobre una roca, y tenía á su alrededor las cabras y los perros confiados á su guarda. Como os dije antes, después de haberme hecho tocar dos piezas musicales en el piano, la señora de Saulieu quiso que cantara una melodía.

Yo canté entonces la preciosa romanza de Myrtil, titulada «La Fauvette»... Pues bien, papá Anselmo, ¡juzdad cuál sería mi sorpresa, cuál mi emoción, cuando oí á la pastora cantar, con voz melodiosa y una afinación que revelaba perfecto conocimiento de la música, la melodía que había cantado á la señora marquesa, y que la conmovió hasta el punto de hacerle derramar lágrimas.

—Señorita Geneveva, conozco ese canto... Le conozco mucho. ¡Ah!... ¡Dios mío, continuad!

—Para que no nos sorprendiera una tormenta que se aproximaba, nos refugiáramos mis discípulos y yo en un cortijo cercano. Nos recibieron perfectamente, y la mujer del colono me habló de la «Paliducha»—es el nombre que han puesto á esa

RITMOS Y MATICES

El sentimiento cristiano en nuestros poetas. Villalpando.

El sentimiento cristiano en la lírica de Villalpando representa una forma de su egología romántica. Márcase con el mismo matiz megalomano de las alusiones de Heine a los Cristos de Morales para dar una idea de sí mismo, y de aquellas palabras con que se atribula una virtud purificadora respecto a las Magdalenas de la noche parisiense. El sentimiento cristiano es en Villalpando un sentimiento de identificación con el Cristo. Desde sus primeros libros, esta intuida identificación aparece manifestada en rasgos dispersos. En *Luchas*, ingenio libro de la primera juventud y de la víspera novecentista, encontramos ya la expresión de este sentimiento de identificación con el Cristo. Dice el poeta: «Con la cruz a cuestas, como un nazareno,—subi la pendiente; con groseras burlas me insultaba el pueblo.—En estos versos resuena ya la queja del nuevo arte novecentista, no comprendido por el vulgo y asateado a sarcasmos por la plebe académica. El poeta asume la representación del nuevo arte indeciso, y se identifica con el divino Nazareno, cuyo evangelio fué también desconocido y mofado por los doctores de la antigua ley. En la época en que el autor de *La copa del rey de Thulé* lanzaba estos acentos elegíacos, los poetas de la nueva aurora lírica eran zaheridos en los sanhedrines y en los pretorios. Su voz sonaba como en la cisterna de Johannan. Y habla tertulias académicas, como la auspiciada por el genio caduco de Ferrari, en que la lectura de las nuevas rimas constituía el momento jocoso de las antiguas bromas sordalicias. Y Villalpando, uno de los nuevos poetas más zaheridos por la incompreensión mágica de los centuriones retóricos, se comparaba, naturalmente, con los desgarrados Cristos de las andaluzas semanas de Pasión.

Este sentimiento de identidad con el Nazareno se prolonga luego en toda su obra lírica, afectando diversos matices; pero marcando siempre la esencia romántica de que en todo instante han estado impregnados su vida y su arte. Porque Francisco Villalpando ha sido siempre, fundamentalmente, un poeta romántico, no obstante sus breves primaveras pánicas y sus otoños simbolistas; de los poetas románticos lo tiene todo, pathos y forma. Su vibración poética es sentimental, melancólica y pesimista. Sus combinaciones formales se inscriben siempre dentro del ciclo de la técnica romántica. Y su vida misma, desordenada e inquieta, generosa y profusa, legítimamente reclama ser incluida en los anales de la era romántica. No obstante representar en su principio una reacción contra el lirismo romántico, y pretender, como sus hermanos del momento, una natividad sin padres, ahora, en la plena evolución de su genio, se ve que en el fondo no era sino un romántico, y que por su abundancia lírica y hasta por la loca seminación de sus actos, era el más auténtico vástago de Zorrilla, cuyo itinerario espiritual y geográfico reitera en su orbe nuevo.

Este pesimismo romántico es el que propicia sus efusiones cristianas, de un cristianismo trágico, como el de Rubén. A semejanza de todos los poetas románticos, la imagen predilecta que de sí mismo tiene el poeta es una imagen de pasión, de sufrimiento, agrandada en el dolor por la tendencia a magnificarse del arte romántico. Aunque algunas veces esta imagen se transfigura y adopta rasgos triunfantes, como en un soneto en que habla de sus manos hechas «para rasgar velos de princesas latinas» y ceñir el anillo de Pedro el Pescador», en general, es una imagen de dolor, querida, predilecta, reproducida con placer en múltiples lienzos de Verónica. El poeta se complace en describirse a sí mismo con las facciones de una víctima, con los rasgos de un suplicante, de una criatura expoliada, engañada, vendida por el amor y la amistad; no comprendida y ulcerada por la deslealtad y la ingratitud. El auténtico arquetipo romántico de esta imagen se encuentra desarrollado en una serie de actitudes miserandadas, como en una serie de balcones de Pilatos, en aquella cadena de sonetos de *Viaje sentimental*, que son también un rosario de elegías que el poeta repasa en la tristeza de sus soledades. Esta complacencia en su imagen de dolor triunfa también en *El Libro de Job*, donde se identifica con el venerable elegíaco del yermo y modula trenos que parecen llegar a nosotros por entre los desgarrones de los lienzos acerbados de una tienda de campaña plantada en el desierto último.

Pero este sentimiento trágico de la propia vida, según el patrón romántico, en su anhelo de magnificencia lírica, habla de llevarle a identificarse plenamente con el Cristo mismo, con el divino cordero pascual de las inmolaciones. Y así es, en efecto, y la identificación lírica aparece en ese libro *Tristitia Rerum*, en que el poeta se apropia todo el significado de la sacra pasión y hace suyos los tremendos símbolos. En una serie de sonetos entrelazados como los espinos de la dolorosa corona, el poeta recorre todo el viacrucis divino y sustituye en todos sus pasos sangrientos el lacerado Nazareno.

Es interesante ver cómo esta insinuación de los temas cristianos, que empieza a notarse en la primera juventud del poeta como un indicio de megalomanía romántica, se va haciendo más viva y profunda, a medida que el tiempo sucesivo le va trayendo ofrendas cada vez más amargas. En su primera efusión, el sentimiento cristiano es en Villalpando un simple tropo, una metáfora. Es entonces el tiempo en que el neopaganismo francés e italiano se infiltra en sus rimas simbolistas de la primera época—*La Copa*—y le incita a expresar su anhelo de fundir a la virgen cristiana en el mármol pagano de la Venus de Milo—Sus mayores audacias técnicas y sus más osadas visitas a la selva pánica de D'Annunzio las ha cumplido en aquella época juvenil.

Más tarde, el pesimismo de su naturaleza romántica hace presa en él, plena y absolutamente, como en el Aurrás d'annunziano, y mientras su forma se torna sencilla y aspira a ser popular, su espíritu mismo parece orientarse hacia la fuente de ingenuo dolor que fluye del Evangelio. Triunfa entonces sobre el Villalpando de los temas exóticos el Villalpando de Laujar, el auténtico poeta andaluz, lleno de romanticismo pesimista, por su doble vena cristiana y musulmana; insinúanse entonces en su lírica esos temas evangélicos, de un cristianismo lamartiniano, como el de las golondrinas: «Por aquella espina que arrancaste a Cristo—, dime si le has visto—subir la colina—; la hermana lejana, que a veces asume la actitud de una Verónica: «En tierra lejana—tengo yo una hermana—, la samaritana evangélica—; un tema que, como un ánfora inextinguible, ha dado la vuelta de toda la poesía moderna—, y se marca esa predilección por la topología cristiana, que señala como un reforzamiento de los sentimientos y recuerdos piadosos de la infancia. Entonces pasan por sus versos las figuras de los trágicos Cristos andaluces, erguidos sobre los pasos de la Semana Santa; las acongojadas figuras apuñaladas de las madonas de la Soledad; los regueros de sangre y llanto que trazan los viacrucis. Y hay estrofas que parecen jaculatorias, y otras que imitan la punzante sencillez de las saetas que en las vías sevillanas saludan el paso de las santas imágenes y parecen clararse en la suntuosidad fúnebre de los pesados mantos de terciopelo. Hay un libro entero—*Andalucía*—construido con este arte piadoso y popular, y del cual podrían sacarse varios florilegios para libros de devoción...

Los buenos libros. *Autobiografía*, por Rubén Darío (tomo XII de la Colección de las Obras Completas—edición Mundo Latino).

R. CANSINOS-ASSENS

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 al 8 de noviembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.000.

Idem de Idem id. en efectivo, hasta el número 96.000.

Idem de Idem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivos hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de Idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.273.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.165.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión de 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

SALON OLIMPIA

(Plaza de Lavapiés.)

HOY LUNES

ESTRENO DE

EL CONDE DE MONTECRISTO

PRIMERA EPOCA

EN EL TEATRO DEL CENTRO

La Federación Gremial y los nuevos tributos

En el antiguo teatro Odeón se ha celebrado la Asamblea organizada por la Federación gremial española, que presidió D. Francisco Fenoy.

El Sr. Rubio, de dicha Federación, manifestó que el Gobierno nacional no ha hecho mas que elevar el presupuesto de gastos en partidas improductivas que obligan a aumentar los impuestos.

El Sr. Durán, de la Cooperativa Mercantil, manifestó que el movimiento actual obedece a la protesta contra los gastos de Marruecos, la bancarrota de la Hacienda y las nuevas partidas de compras de material inservible y aumentos de las cifras destinadas al Ejército y a la burocracia.

El Sr. Lucas manifestó que hay que amparar el comercio y la industria, y el señor Garzón dijo que no se debía autorizar el aumento de tarifas de las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Serrano abogó por la necesidad de llevar al Parlamento representación de las clases mercantiles.

El Sr. Delgado habló de los acaparamientos y grandes patrimonios en que podría encontrarse la salvación de la Hacienda, y pidió al pueblo de Madrid que salvara a España.

Hablaron también los Sres. Balboa, Gil Bris y el Sr. Serrano Batanero.

Este estimó justísimo el aumento de sueldo a los funcionarios públicos, que vivían miserablemente; pero siempre que se lleven a cabo las amortizaciones decretadas para la economía que, a pesar del aumento, esto representa, y siempre también que presten buen servicio.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: La Asamblea nacional de comerciantes e industriales de toda España, reunida en el teatro del Centro de Madrid, el domingo 3 de noviembre de 1918, ha acordado protestar energicamente contra las reformas tributarias proyectada, que gravan en un 30 por 100 la contribución industrial y de comercio.

No consentirán el comercio ni la industria españoles nuevos aumentos contributivos en tanto que no sea reformado el reglamento vigente de Contribuciones.

Esta Asamblea hace suyas las conclusiones de la que en Córdoba celebró recientemente la Federación Gremial Española.

Protesta asimismo contra la iniciación del restablecimiento del impuesto de Consumos.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Las representaciones del famoso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio* están constituyendo un éxito verdaderamente extraordinario.

El público que llena totalmente el teatro hace calurosas ovaciones a la ilustre actriz Matilde Moreno, ideal *Doña Inés*, que da a la figura toda la intensa poesía, toda la ingenuidad y el candor que requiere, y que en la lectura de la carta y en la escena del sofá conmueve al público por la honda emoción que sabe imprimir, y a Ricardo Calvo, que por su galanura en el decir los versos es el *Don Juan* que soñó Zorrilla, y por el brio dramático que da al personaje puede decirse que lo encarna con insuperable perfección.

Solamente por admirar a estos dos grandes artistas en la fantástica obra se comprende que se agoten las localidades, como se explica el éxito excepcional que ha alcanzado el *Tenorio* en el Español.

Centro.—Pocas veces, como en la presente temporada, se habrá dado el caso de agotarse con dos días de anticipación las localidades para las representaciones de *Don Juan Tenorio*. Esto dice más que cuanto pudiera escribirse en elogio de la insuperable interpretación que alcanza el popular drama de Zorrilla en el teatro del Centro, por el ilustre Borrás y su compañía.

Tan inusitado éxito ha decidido a la Empresa a poner en escena mañana-martes, tarde y noche, el admirado drama, a fin de satisfacer a las muchísimas personas que no pudieron obtener billete en los pasados días.

Zarzuela.—Compañía de Rosario Pino.—El martes próximo, 5 del corriente, tendrá lugar en este teatro el reestreno de la comedia en tres actos y un epílogo, de Muñoz Seca, *El último pecado*, que por primera vez representa en Madrid la eminente actriz Rosario Pino.

El sábado 9 se verificará el estreno de la comedia en tres actos *Sor Esperanza*, original del notable literato D. Juan A. Cavestany, de cuya obra tenemos, por personas que asistieron a su lectura, las más halagüeñas noticias.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y cuarto, *Los calabreses* (dos actos) y salida y raconto de *Lohengrin* por el tenor Marqués.

A las diez y cuarto, primera representación por la noche de la celebradísima zarzuela en tres actos *El barberillo de Lavapiés*, que ha sido repuesta en el cartel de este teatro con éxito verdaderamente extraordinario.

El miércoles 6, despedida, con la ópera *Marina*, del tenor Antonio Marqués, cuyo con-

trato no ha podido prorrogarse por compromisos adquiridos anteriormente por este notabilísimo cantante.

Infanta Isabel.—Todos los días, tarde y noche, *Militares y paisanos*. Por la noche, a las diez, últimas representaciones a precios populares de *Militares y paisanos*.

El jueves 7, estreno de la comedia en cuatro episodios, original de Mariano Alarcón, titulada *El castillo*, con el siguiente reparto: *Duque de Arraville*, José García Aguilar; *Duquesa viuda de Arraville*, Joaquina Pino; *Mister Spencer Lewis*, Francisco Alarcón; *Señora Lewis*, Juana Manso; *Margarita Lewis*, Luisa Moneró; *Amelia Gould*, María Gámez; *Washington Gould*, Alejandro Maximino; *el mayordomo*, Enrique Navas; *Monsieur Martin*, Enrique Leyva; *el tapicero*, Faustino Cornejo; *Jaime*, Antonio Estévez; *Faquin primero*, Enrique Navas (hijo); *Faquin segundo*, Manuel Miranda; *el cartero*, Antonio Pino; *ladrón primero*, Víctor Codina; *ladrón segundo*, José Portillo; *invitado primero*, Alfredo Alaiz; *invitado cuarto*, José García; *invitada primera*, Carmen Cachet; *un criado*, Enrique Leyva.

Decorado de Amorós y Blancas y Gayo.

Cómico.—Hoy lunes, a las seis y cuarta, *La bolsa ó la vida* (reestreno) y *El Tenorio del toro*, y por la noche, a las diez, *La cañanera y La bolsa ó la vida*.

El martes por la noche, reestreno de la aplaudidísima ópera en tres actos *Su Alteza baila*, gran éxito de esta compañía.

Se prepara la reposición del interesante melodrama *Los dos pilletes*, hace tiempo no representado, y en el que tantos aplausos alcanzan Loreto Prado y Enrique Chicote.

Martín.—El martes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, reestreno de la popular zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, de Antonio M. Viérgol, música del maestro Calleja, *Las bribonas*.

Todas las noches, a las once y media, el aplaudidísimo pasatiempo cómicolirico, de éxito creciente, *Los misterios del amor*, original de Felipe Pérez Capo, con música del maestro Roig.

Butaca, 50 céntimos.

DE LA GUARDIA CIVIL

Agradecimiento hacia ella.

No cesa, en estos días, de llegar a mí noticias y cartas en las que se me comunican servicios ó hechos realizados por guardias civiles, con el asombro de los comunicantes ó el agradecimiento de los beneficiados.

La epidemia ha dado ocasión de demostrar hasta dónde, por esos pueblos, llega el humanitarismo de la Guardia Civil... Bien es verdad que pasan de ciento los guardias que han sucumbido, muchos de los cuales adquirieron la enfermedad cumpliendo con el sagrado deber de enterrar a muertos que yacían insepultos, porque no había quién se prestase a enterrarlos, ó custodiando las caravanas de apastados que en los trenes ó en las fronteras había de conducirse a su país.

Ahora mismo me dicen que en Lozoyuela (Madrid) el cabo de la benemérita y tres guardias han llevado a efecto la conducción y enterramiento de un cadáver pobre; ni aun retribuyéndose, se encontraba sepultureros...

Y en otro orden de servicios, leo en el *Boletín Oficial de la Guardia Civil*, estas dos noticias acompañadas del testimonio de gratitud del director general del Cuerpo, general Arizón.

Una de ellas es que el director general de Bellas Artes, D. Mariano Benlliure, presidente de la Junta organizadora de la Exposición de Arte pictórico francés, celebrada en Madrid el año actual, altamente satisfecho de los servicios prestados por la fuerza del Cuerpo para el mantenimiento del orden y custodia de dicha Exposición, y como demostración de agradecimiento, ha entregado la cantidad de *mil pesetas*, con destino al Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil.

La otra, que el presidente de la Asociación patronal, mercantil e industrial de Málaga, como expresión de reconocimiento por los relevantes servicios que prestó la benemérita en beneficio del comercio y muy particularmente a la ciudad, con ocasión de la huelga del mes de julio último, iniciaron una suscripción en favor del Colegio de Huérfanos del Cuerpo, recaudándose *tres mil trescientas setenta y cinco pesetas*, que generosamente han donado a dicho colegio.

¿Se fijan en un detalle los señores detractores?...

Todo, todo lo que represente premio metálico por servicios, va a los Colegios de Huérfanos.

En la Guardia Civil nadie trabaja con miras egoístas; altruismo impera.

Y es la única Corporación, que ni por multas, ni por nada, llega al guardia más dinero que su haber, mercedo también por la cuota de los socorros mutuos, pues la única preocupación que domina es que, muerto el padre, no queden abandonados los hijos y las madres.

En la Guardia Civil no hay más que corazón, conciencia, seriedad... Sigue estoica su camino... Y en el mismo pueblo que, días antes, y por conflictos sociales, al verse agredido, tuvo que repeler con las armas la agresión, ocasionando víctimas, entra ahora a prestar auxilios valiosísimos a los epidemiados, despreciando el riesgo, sin la pusilanimidad reinante, siendo útil a sus semejantes y a la sociedad.

Pero ¿a qué hablar? Por algo la llaman benemérita.

LADERA

Los auxillares de Notarías

Ayer, para conmemorar el segundo aniversario de la Asociación de Auxillares de Notarías, se celebró un banquete en el restaurant Excelsior, al que asistieron más de un centenar de comensales.

Después de muy bien servido el banquete por Excelsior, hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación, Sr. Sanz Matamoros, y en breves y elocuentes palabras saludó a todos los reunidos y dedicó unas frases de gratitud a los jefes y a la Prensa por el apoyo prestado.

Después saludó también a los reunidos por su adhesión a la Sociedad, porque no ignoran que la unión hace la fuerza.

Hablando de la Prensa, a la que da las gracias por su asistencia, dice que siempre estimó en lo mucho que vale el apoyo que la Prensa tiene para las causas justas, como es la de los auxillares de Notarías.

Añade que él, que es el más humilde de todos, siente como ninguno el cariño por la Asociación.

Dice que en el año en que desempeña la presidencia se han concedido dos subvenciones justas.

Hace, para final, un llamamiento a los no asociados, cuya representación ve entre los reunidos, y de ello se felicita.

Dice luego que en los primeros meses del próximo año se constituirá el Montepío, y para ello tiene ya la Asociación en caja 8.000 pesetas.

Añade que ha recibido muchas adhesiones de provincias.

UN BANQUETE

Los auxillares de Notarías

Ayer, para conmemorar el segundo aniversario de la Asociación de Auxillares de Notarías, se celebró un banquete en el restaurant Excelsior, al que asistieron más de un centenar de comensales.

Después de muy bien servido el banquete por Excelsior, hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación, Sr. Sanz Matamoros, y en breves y elocuentes palabras saludó a todos los reunidos y dedicó unas frases de gratitud a los jefes y a la Prensa por el apoyo prestado.

Después saludó también a los reunidos por su adhesión a la Sociedad, porque no ignoran que la unión hace la fuerza.

Hablando de la Prensa, a la que da las gracias por su asistencia, dice que siempre estimó en lo mucho que vale el apoyo que la Prensa tiene para las causas justas, como es la de los auxillares de Notarías.

Añade que él, que es el más humilde de todos, siente como ninguno el cariño por la Asociación.

Dice que en el año en que desempeña la presidencia se han concedido dos subvenciones justas.

Hace, para final, un llamamiento a los no asociados, cuya representación ve entre los reunidos, y de ello se felicita.

Dice luego que en los primeros meses del próximo año se constituirá el Montepío, y para ello tiene ya la Asociación en caja 8.000 pesetas.

Añade que ha recibido muchas adhesiones de provincias.

Termina diciendo que en breve se celebrará una Asamblea para señalar los puntos que después de discutidos serán la base verdadera de la Asociación.

Pide la unión de todos para lograr el triunfo.

Sus últimas palabras son para recordar que en las Cortes está pendiente de aprobación la ley de retiros obreros, y como ignora si en ella están incluidos los obreros intelectuales, su labor ha de ser en beneficio de éstos.

El Sr. Las Heras lee unas cuartillas haciendo historia de la Asociación y lamentando no haberlo sabido antes, para antes también haber ingresado en ella.

Pide después que se solicite de los notarios y registradores que se hagan socios protectores.

El presidente, Sr. Sanz Matamoros, hace el resumen después, pidiendo la unión de todos para el engrandecimiento de la Asociación.

Por último hablaron el Sr. Gausin y el señor Doncel para dedicar a la Prensa todos sus aplausos.

A petición de los reunidos habló un querido compañero nuestro de Redacción para dar las gracias por los aplausos tributados a la Prensa, que en esta ocasión, como en todas, por lo que atañe a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sólo supo siempre ponerse de parte de las causas nobles y justas, como ahora lo es la de los auxillares de notarías.

Después del banquete.

Reunida la Junta directiva y en vista del entusiasmo reinante en el banquete, se acordó por unanimidad suspender la cuota de entrada durante el mes actual y el de diciembre próximo.

Las adhesiones se admiten en el domicilio social, Hernán Cortés, 12, principal.

La Junta directiva.

La Junta directiva actual está formada por los señores siguientes:

Presidente, D. Angel Sanz Matamoros; vicepresidente, D. Bernardo Gutiérrez; tesoroero, D. José Alvarez Cruz; contador, D. Cesáreo Redondo Pardo; vicecontador, D. Eduardo Dorado García; vocales: D. José Jalvo Villanueva, D. Mateo Medrano García, D. Juan Lazcano Martínez, D. José Gallego y García-Va y D. Joaquín Barba Martínez.

Secretario, D. Julio Doncel y León; vicesecretario, D. Eleuterio de la Sen Sanz.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

El Banco de España y la reforma del privilegio de emisión

Acaba de publicarse interesante folleto de actualidad, 60 céntimos en las principales librerías. Pedidos «Hacia otra España». Apartado, 650, Madrid.

El personal administrativo del Ferrocarril del Norte.

La Comisión nombrada por los empleados de oficinas de la Compañía de ferrocarriles del Norte para gestionar el aumento de sueldos y el establecimiento del escalafón ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del proyecto que dicha Comisión ha entregado al director de la Compañía.

Estudiado el mismo, parecennos de justicia las peticiones de tan modestos empleados, y es de creer que aquella entidad accederá a ellas, no sólo por su carácter de equidad, sino también para no sustraerse a la tendencia predominante, y de que son buena muestra las reformas últimamente realizadas por el Estado para sus funcionarios, de mejorar la condición económica de los empleados más humildes.

Es ello una obra de justicia y una necesidad social, dadas las dificultades que la vida ofrece para todos, y muy singularmente para los empleados de corto sueldo, y por eso, y porque las concesiones que dentro de la justicia hagan las Compañías a quienes bien les sirven redundan siempre en beneficio de un servicio como el de ferrocarriles, que tiene un eminente carácter público, es de esperar que el Consejo de administración accederá a las peticiones respetuosamente formuladas por su personal administrativo.



EL CONFLICTO EUROPEO

Hungría se dirige á todo el Mundo

IMPORTANTE RADIOGRAMA

BUDAPEST, 3. A todos los pueblos del Mundo.—El pueblo húngaro acaba de concluir la revolución pacífica y victoriosa, rompiendo el yugo que la oprimía desde hace siglos. Hungría forma ahora una democracia unida y completamente independiente. El pueblo húngaro rechaza con energía toda responsabilidad en la guerra mundial declarada por sus opresores, no escuchando más que el grito de su conciencia.

Depone las armas y quiere la paz. Al entrar en la Liga de las Naciones declara la fraternidad y la igualdad de todos los pueblos que habitan Hungría, magiars y no magiars.

El pueblo húngaro, en este momento solemne, recuerda que Hungría tiene un pasado histórico militar, y que ella ha sido durante siglos el baluarte de Europa y de la civilización. (T. S. H.)

LA ABDICACION DEL KAISER

Actitud de la Casa Real de Baviera.
Amsterdam, 3. Según noticias particulares de Alemania, la abdicación del Kaiser es solamente cuestión de días.

En los círculos financieros se da como cierta la abdicación de Guillermo II. El «Völk Zeitung» dice que el primer ministro bávaro ha notificado á Berlín las reivindicaciones de la Casa Real de Baviera al Trono imperial, en caso de que el Kaiser abdique la corona. (Agencia Radio.)

La marcha de von Delbruck.

Amsterdam, 3. Los periódicos de Berlín dicen que la marcha de von Delbruck del Cuartel general está motivada por haber sido encargado por el canciller de una misión de la mayor importancia. (Agencia Radio.)

En Stuttgart se celebran manifestaciones contra el Kaiser.

Berna, 3. Se anuncia que hubo graves desórdenes en Stuttgart. Durante las reuniones socialistas independientes, una multitud compuesta de varios millares de personas trató de acercarse al Palacio Real.

Hubo serios encuentros con la Policía, y por una y otra parte se cruzaron numerosos disparos. Los manifestantes consiguieron llegar al Palacio.

Detuvieron los tranvías, rompiendo los cristales de los coches, y obligaron á apearse á los oficiales.

Numerosos manifestantes consiguieron escalar la verja del Palacio, gritando: «¡Abajo Guillermo! ¡Que abdique inmediatamente!» La Policía montada consiguió finalmente dispersar á la multitud. (Agencia Radio.)

Recogida de muebles.

Ginebra, 3. El Emperador Guillermo II ha dado orden de retirar todos sus muebles del castillo de Hof Koenigsburg, en Alsacia. (Agencia Radio.)

Los italianos desembarcan en Trieste

SAN PAULO (ITALIA), 3. NUESTRAS TROPAS HAN DESEMBARCADO HOY EN TRIESTE. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Nuevos avances de los ingleses.

Londres, 3. Parte oficial inglés de la noche del 2:

Han continuado durante todo el día violentas luchas de carácter local en el frente de batalla.

Al Sur y al Este de Valenciennes, nuestras tropas han progresado bastante al Nordeste de Maresches y al Este y al Norte de Breuseau, capturando la aldea de San Huberto y las granjas que hay en sus alrededores.

Al Este de Valenciennes nos apoderamos del pueblo de Marly, y nuestros destacamentos de vanguardia entraron en Saint Sauve. Durante estas operaciones capturamos dos tanques que emplearon nuestros enemigos en sus inútiles contraataques de ayer, y además cogimos varios cientos de prisioneros.

En una pequeña operación llevada á efecto con éxito por nosotros esta mañana al Oeste de Landreocies avanzamos nuestras líneas y capturamos muchos prisioneros. (T. S. H.)

Botín cogido por los aliados en octubre.

París, 3. El botín hecho por los ejércitos aliados durante el mes de octubre se eleva á 108.000 prisioneros, de ellos más de 2.400 oficiales, 2.064 cañones, 13.639 ametralladoras y 1.193 lanzaminas, lo que eleva el total del botín de los ejércitos aliados desde 15 de julio á 362.000 prisioneros, de ellos 8.000 oficiales, y 6.217 cañones, 38.622 ametralladoras y 3.907 lanzaminas. (Agencia Radio.)

Gran éxito en el frente francoamericano.

París, 3. En el frente francoamericano hemos obtenido un gran éxito táctico. El ejército del general Gouraud se ha asegurado la posesión del canal de Ardenas.

El ejército del general Liget ha avanzado de cuatro á seis kilómetros de profundidad,

y ha roto los puntos de resistencia de la línea Triestellung.

La jornada terminó con la retirada precipitada de los alemanes.

En su retirada se vieron convoyes importantes de artillería que se dirigían apresuradamente hacia Estenay. (Agencia Radio.)

Sigue la retirada germánica.

Nauen, 3. Frente occidental de la guerra.—En el frente de Flandes retiramos nuestras tropas, cuyas posiciones lindaban á nuestro frente del Escalda á Gante.

Ayer no se estableció contacto con el enemigo.

Al Nordeste de Audenarde y en Courtrai rechazamos ataques parciales enemigos.

En y al Sur de Valenciennes, los ingleses continuaron atacando violentamente. A raíz de los combates librados por la mañana, empujó á nuestras tropas hacia Saultain, volviéndose á posesionar del pueblo de Presseau.

Nos mantuvimos contra varios ataques enemigos en Villerspol.

Por la tarde, el enemigo volvió á atacar varias veces al Este de Valenciennes, malográndose dichos movimientos.

Se distinguieron especialmente el regimiento de infantería número 23, bajo el mando de los capitanes von Brandys y Haupt, así como las baterías del regimiento de artillería de campaña número 44.

Rechazamos ataques parciales enemigos al Oeste de Landreocies. Siempre que el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones, volvió á ser echado por tropas ciclistas.

Grupos del Príncipe heredero alemán y von Gallwitz.—Al Oeste de Guise no tuvo resultado un ataque parcial enemigo. Después de las fuertes bajas sufridas por los franceses en la batalla del 1.º de noviembre, en los frentes del Aisne, en el día de ayer no volvieron á repetir sus ataques. La acción del enemigo se concretó á ataques parciales al Este de Bagnone, en Neuville-et-Day y en Terron, ataques que fueron rechazados por contraataques nuestros. A consecuencia de haber penetrado los americanos al Oeste del Mosa, retiramos nuestro frente entre el Aisne y Champigneulle. En la línea de Quatre-Champs-Buzanzy se desarrollaron ayer combates de avanzada. A raíz de dichos ataques, el enemigo ganó algunas parcelas de terreno en Taily y pasando por Villers-devant-Dun. En los demás puntos del frente rechazamos las incursiones enemigas. Al Oeste del Mosa hubo violentos combates de vanguardia.

El teniente aviador Bueckler alcanzó su victoria aérea número 35. (T. S. H.)

Los ingleses ocupan las fábricas de acero al Sudeste de Valenciennes.

Carnarvon, 3. Parte oficial inglés de la tarde.

Ayer por la tarde han sido tomadas por nuestras tropas las fábricas de acero situadas al Sudeste de Valenciennes, que el enemigo había defendido durante el día con gran obstinación.

Hemos avanzado nuestras líneas en una distancia de una y media millas al Este de la ciudad, completando la captura del pueblo de Saint Sauve. Como resultado de dos días de lucha en este frente, hemos capturado 5.000 prisioneros, cuatro tanques y algunos cañones.

Excepto algunas luchas locales y acciones de patrullas, durante la noche no hay nada nuevo que comunicar del frente británico. (T. S. H.)

Retirada germánica en Flandes.

Carnarvon, 3. Parte oficial británico de Bélgica:

Los ataques librados el día 31 de octubre y el 1.º del corriente por el segundo ejército británico y los ejércitos francoamericanos de Flandes han dado buenos frutos hoy. Bajo la presión del ejército belga y del ala izquierda del ejército francés, el enemigo se ha visto obligado á batirse rápidamente en retirada, en dirección á Gante y al canal de Terneuzen.

Al atardecer, las tropas belgas y francesas han llegado á las líneas de Ecloo-Waerfchootela-Lieve-canal del Lieve, mientras más al Sur, hacia Seweweg, han avanzado á unos cuatro kilómetros hacia los arrabales de Gante.

La orilla izquierda del Escalda está en nuestro poder hasta el Norte de Severgem.

Durante los tres días de lucha, las fuerzas aéreas aliadas han rivalizado en valor y han sostenido el completo dominio del aire, bombardeando y ametrallando tropas y transportes unidos, así como sus comunicaciones de retaguardia.

También atacaron unas patrullas, que se esforzaban en abrirse camino, trayendo muchas ametralladoras.

Los resultados obtenidos por los aviadores británicos en particular, fueron muy notables. (T. S. H.)

Cañones y reconocimiento.

París, 4. Parte oficial francés del medio día.

Al Norte del Serre uno de nuestros reconocimientos ha llegado hasta dentro de Bois les Pargny, de donde ha vuelto con un centenar de prisioneros.

La actividad enemiga de artillería y ametralladoras se ha sostenido durante la noche en todo el frente del Aisne, entre Retheil y Semouy.

Durante el mes de octubre, en el curso de los incansables combates que nuestro primer ejército ha sostenido en el frente de Oise, ha hecho 6.387 prisioneros, de los cuales 204 son oficiales, ha tomado 43 cañones, más de 1.500 ametralladoras y considerable material. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 3. Parte oficial inglés de aviación:

El 1.º de noviembre nuestras escuadrillas

continuaron su trabajo, á pesar del mal tiempo; se hicieron muchos reconocimientos y se obtuvieron bastantes fotografías; se señalaron buenos blancos á nuestra artillería, y nuestros aviones, que observaban el resultado de nuestro fuego, refirieron el daño causado á las posiciones de artillería enemigas.

Nuestros aeroplanos, que volaban á corta distancia, operaron en el frente de batalla haciendo muy buenos blancos y produjeron con el fuego de sus ametralladoras y lanzando bombas gran confusión y muchas bajas entre las tropas enemigas. Se lanzaron cerca de 15 toneladas y media de bombas y se observaron sus eficaces efectos sobre bifurcaciones de vías férreas.

La aviación enemiga estuvo bastante activa. Durante el día destruyeron 13 aviones alemanes y siete quedaron sin gobierno. Incendiamos dos globos cautivos. Diez de nuestros aviones no han regresado á su base.

Por la noche, á pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, nuestros aviones lanzaron dos toneladas y media de bombas sobre ferrocarriles y acantonamientos enemigos. Todos nuestros aparatos regresaron á su base. (T. S. H.)

La aviación enemiga estuvo bastante activa. Durante el día destruyeron 13 aviones alemanes y siete quedaron sin gobierno. Incendiamos dos globos cautivos. Diez de nuestros aviones no han regresado á su base.

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Entrada de los serbios en Belgrado.

París, 3. Comunicado francés de Oriente: La caballería francesa ha librado varios afortunados combates contra destacamentos enemigos en la región Sur de Port de Fer. Las fuerzas serbias llegaron el 31 de octubre al Danubio, entre Semendria y Belgrado, cañoneando á los convoyes enemigos.

Continuando sus triunfos, se apoderaron el 1.º de noviembre de Belgrado. El Voivod ha hecho su entrada solemne en la ciudad, que ha sido liberada á los cuarenta y cinco días de empezar la ofensiva en el frente de Macedonia.

Otras unidades serbias han bombardeado Kolubara y marchan á Chabatz.

En Montenegro, las fuerzas yugoeslavas han llegado cerca de Podgoritz. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

Cecos y polacos.

Basilea, 3. El Gobierno checoslovaco ha puesto en circulación un nuevo sello de Correos, que lleva el león de Bohemia con la inscripción «Estado checoslovaco».

Se anuncia que la Comisión polaca de Cracovia se ha puesto en comunicación con las autoridades militares austriacas para trasladar á Teschen los servicios militares.

Se ha formado un Comité como Gobierno polaco de Silesia oriental. (Agencia Radio.)

Nuevas manifestaciones en Budapest.

Basilea, 3. Comunican de Budapest que, á continuación del nombramiento del conde Karoly como primer ministro de Hungría independiente, tuvieron lugar manifestaciones que no alcanzaron gran importancia. En algunos lugares, sin embargo, las agitaciones alcanzaron mayor gravedad, sobre todo en los arrabales de Pest. Hubo 14 personas muertas y un centenar de heridos. Se ha restablecido el orden y el trabajo se ha reanudado. (Agencia Radio.)

Dimisión del conde de Andrássy.

Viena, 3. El ministro del Exterior, Andrássy, ha dimitido, siendo su dimisión aceptada por el Emperador.

Además, ha presentado su dimisión el ministro de Hacienda. (T. S. H.)

Ministro interino.

Berna, 3. Según la Oficina de Prensa de Viena, aceptada la dimisión de Andrássy, se encargará provisionalmente del ministerio von Blotow, jefe de la sección de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Tranquilidad en Budapest.

Nauen, 3. Según informes telegráficos, en Budapest reina el más completo orden.

El elemento obrero ha organizado una guardia, compuesta de 10.000 hombres, que protege las fábricas y otras propiedades. (Telegrafía sin hilos.)

Los que negociaron el armisticio.

Amsterdam, 3. Comunican de Constantinopla que las negociaciones de armisticio han sido dirigidas por Rjouf bey, ministro de Marina; Richaz Hekmet bey, secretario de Estado en el ministerio de Asuntos Extranjeros, y Sabullah bey, jefe de Estado Mayor del tercer ejército. (Agencia Radio.)

EL CONSEJO DE VERSALLES

La segunda sesión.

Lyon, 3. La Conferencia interaliada de Versalles ha celebrado bajo la presidencia de M. Clemenceau una segunda sesión, en la cual, aparte de los representantes acostumbrados en los aliados, han asistido: M. Stephen Pichon, Mr. Lloyd George, M. Orlando, el coronel Haig, los mariscales Foch, Douglas Haig y el general Pershing; M. Venizelos, presidente de ministros de Grecia; M. Vesnitch, ministro de Serbia; M. Paul Haymans, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, y Mr. Matsui, embajador del Japón.

Con relación á este asunto, el Petit Journal dice: «Las condiciones de armisticio determinadas por los aliados no son conocidas; pero se puede estar seguro que, según lo pedía el Presidente Wilson, serán tales que el enemigo estará en la imposibilidad de reanudar la guerra.» (T. S. H.)

De perfecto acuerdo.

París, 3. Aún no se sabe nada de la decisión tomada por los aliados en el Consejo de guerra de Versalles.

Todo lo que se puede decir es que el acuerdo más completo reina entre ellos, en lo referente á las determinaciones que han de tomar. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Alemania y Bulgaria han roto sus relaciones.

Londres, 3. Se sabe por un telegrama de Amsterdam que las relaciones diplomáticas entre Alemania y Bulgaria se han roto desde ayer.

El barón Richtofen, encargado de Negocios de Alemania en Sofía, ha recibido la orden de volver á Berlín. Lo mismo ha ocurrido con el encargado de Negocios de Bulgaria en Berlín, pues ha recibido ya sus pasaportes.

El embajador de Turquía queda provisionalmente en Alemania. La cuestión del embajador alemán en Constantinopla ha sido aplazada. (Agencia Radio.)

Proclama contra los Hohenzollern.

Zurich, 3. El Volksrecht de Zurich dice que en Berlín se reparten proclamas durante las manifestaciones realizadas con motivo de la libertad de Lieblecht.

Dichas proclamas estaban redactadas del modo siguiente:

«Compañeros: Vuestro honor y el interés vital de la Patria exigen que os redimáis de la responsabilidad de las matanzas de cuatro años de guerra, que nos han conducido á la ruina. Si obráis así, las Potencias de la Entente os hablarán de otro modo. Cesará la efusión de sangre cuando el espíritu sangriento de los Hohenzollerns y de los militares alemanes haya sido aniquilado por vuestra fuerza. Levantaos y laborad por la salvación de la Patria.» (Agencia Radio.)

Advertencia de un diario vienés.

Amsterdam, 3. El Arbeiter Zeitung de Viena dice:

«Como en Alemania cometen la locura de continuar protegiendo á su Emperador, verán por las condiciones del armisticio lo que están haciendo. (Agencia Radio.)

La personalidad de Groener.

Berna, 4. El general Groener, nombrado general en jefe en sustitución de Ludendorff, era en 1912 jefe del servicio de ferrocarriles en el ministerio de la Guerra.

Durante la guerra ha dirigido el departamento de Alimentación y ha estado en comunicación con los centros sindicalistas.

Fué á Ucrania como jefe de Estado Mayor del general von Eichorn, para organizar y preparar el envío á Alemania de los cereales del país. (Agencia Radio.)

Comerciantes, industriales y banqueros de Berlín quieren la paz inmediata.

Lyon, 3. Los personajes que representan el Comercio, la Banca y la Industria se han reunido en Berlín el miércoles pasado, bajo la presidencia del director de la Deutsche Bank, y han votado una resolución aprobando las reformas políticas llevadas á cabo por el Gobierno, al cual han decidido conceder su apoyo por completo.

Estos personajes han aceptado igualmente la demanda de armisticio á la Entente, afirmando que la situación de Alemania no es de ningún modo susceptible de mejora, que deben tomarse medidas inmediatamente para facilitar la conclusión de la paz aun á costa de sacrificios. (T. S. H.)

Liberación de la Polonia prusiana.

París, 3. Dicen de Basilea: «Un telegrama de Berlín anuncia que las autoridades polacas de Varsovia toman ya disposiciones administrativas concernientes á la Polonia prusiana y preparan la instalación de escuelas polacas y las elecciones en la Dieta polaca.» (T. S. H.)

LA RENDICION DE TURQUIA

La ruta de las escuadras aliadas.

París, 3. El ministro Barnés ha declarado: «Reunimos los buques de guerra á la entrada de los Dardanelos desde hace algún tiempo.

Nada podrá impedirles franquear los Dardanelos y entrar en el mar Negro, remontando el Danubio, y cogiendo á los alemanes por la espalda.

Si los alemanes tienen la intención de defender sus territorios, deberán, ante aquella espantosa perspectiva, dividir los restos de sus ejércitos entre el frente occidental y las puertas que están detrás del frente, á las cuales hemos de llamar, franqueando los Dardanelos. (Agencia Radio.)

Nota de la Agencia Stefani.

Roma, 3. La Agencia Stefani ha publicado una Nota diciendo que entre las condiciones impuestas á Turquía, algunas son notables, sobre todo, porque forman la garantía contra posibles sorpresas en el libro desarrollo de la Entente. La Nota enumera las condiciones del armisticio, analizándolas y poniendo de relieve su importancia. La Nota dice que por lo que se refiere á Italia, es preciso hacer notar lo que por el armisticio es impuesto á Turquía, ya que la rendición de las guarniciones turcas de Hegiaz, Assir y Yemen, restituyen la tranquilidad al Mar Rojo, donde Italia es la nación más interesada después de Inglaterra. La rendición de todos los oficiales turcos de Libia quita á los rebeldes de este territorio el fuego que alimentaba su resistencia, puesto que ésta era más bien impuesta por los turcos que voluntaria. La rendición de los puertos facilitará la reconquista por Italia del terreno que le pertenece y que fué abandonado voluntariamente al comenzar la guerra. (Agencia Radio.)

EN LOS MINISTERIOS

ABASTECIMIENTOS

El conflicto de las facturaciones para Asturias.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado á los periodistas que estaba estudiando con toda urgencia la resolución que se proponía dictar muy en breve para solución del conflicto que se había producido en Asturias con motivo de haberse suspendido la admisión de facturaciones para la región asturiana.

El Sr. Ventosa, en cuanto ha tenido conocimiento de los gravísimos acuerdos adoptados por unanimidad por los mineros, que se

proponían llegar á la huelga general si el ministro no deponía su aptitud ante ese problema; los que aprobaron los comerciantes de que estaban dispuestos á cerrar sus establecimientos, y, por último, del resultado de la Asamblea de alcaldes, que determinó declararse en abierta rebeldía contra las disposiciones del ministro, éste redactó un telegrama, que envió al gobernador civil, restableciendo las facturaciones y quedando por tanto en suspenso todos los acuerdos.

El Sr. Ventosa dijo á los periodistas que, desde luego, se concedía la facturación para Asturias de toda clase de mercancías, pero siempre será preferente el envío de productos alimenticios y comestibles.

También facilitó el ministro copia de otro telegrama que enviaba á la mencionada autoridad y dice así:

«Como continuación á mis telegramas anteriores respecto al envío á Asturias de todos los vagones de harina, trigo, paja, forraje y todo género alimenticio, ordeno á la Dirección de ferrocarriles que sin excusa de ningún género, preferentemente á todo, se utilicen trenes mixtos y, haciendo servicio especial, se manden sobre Asturias todos los vagones cargados de harina, trigo, paja, forraje y géneros alimenticios, y que se admita y carguen también esta clase de mercancías para Asturias, expidiéndose en las condiciones que dejo señaladas.

Los respectivos inspectores de sección me telegrafiarán para antes de las ocho de la mañana, á fin de informar la Dirección los vagones que por cada clase de mercancías citadas han expedido para Asturias.»

CASA REAL

Su Majestad el Rey dedicó la mañana á presidir la Junta de Defensa del Reno.

Fué al ministerio de la Guerra acompañado del ayudante de guardia.

La Corte ha vestido de media gala por el día de S. A. el Infante D. Carlos.

Del miércoles al jueves de la presente semana regresará de San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina.

ALCANCE POLITICO

IMPRESIONES

En los círculos políticos, casi desiertos, como lo estuvieron el día anterior, se respira un ambiente que enerva, ya que no mata, toda esperanza de llegar á término favorable en la solución de los problemas políticos de actualidad.

Imposible señalar los fundamentos de esos rumores. Nadie concreta la razón de su desaliento y pesimismo. Noticias infundadas, predicciones caprichosas, son traídas las unas y expuestas las otras con tanta prodigalidad como ausencia de origen respetable. Pero siendo así, es innegable que producen un daño irreparable, dando ocasión á la suspicacia de la gente para juzgar sombrío el horizonte.

No es éste el medio de infundir á la opinión aquella confianza que debe ser compañera inseparable de toda actuación de los pueblos en circunstancias como éstas.

Para toda empresa es necesaria la fe. Y ésta se quebranta, sugiriendo en los espíritus la duda.

Por eso es reprochable que el afán de aparecer bien informado ó la inconsciencia causen estos daños que apuntamos.

LOS REFORMISTAS

La reunión celebrada ayer por la Asamblea nacional del partido reformista duró cinco horas.

En los días sucesivos continuarán estas reuniones.

Hasta que terminen no facilitarán nota oficial.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

Republicanos y bizkaitarras á tiro limpio

Bilbao, 3.—Como todos los días festivos, esta noche hubo una nueva reyerta entre republicanos y bizkaitarras, con vivas y mueras á España y Euzkadi.

La de esta noche ocurrió en el barrio de Anchuri.

Se cruzaron más de veinte disparos, causando la consiguiente alarma entre el vecindario. Según parece no ha habido heridos.

TELEGRAMA OFICIAL

Lérida.—Se ha celebrado un mitin para pedir que continúen las obras del ferrocarril de Noguera á Pallaresa.

Diputación Provincial

Notas varias.

Aun cuando estaba acordado en principio que la sesión de la Diputación había de tener lugar mañana martes, no se celebrará hasta el miércoles próximo.

En los salones de la planta baja de la Casa-Palacio de la Diputación se instalará en breve el archivo general de la Corporación, que asistidamente se hallaban en el antiguo edificio de la plaza de Santiago y en el Hospicio, después de ser clasificada la documentación servible por el inteligente bibliotecario de la Diputación, D. Pedro Baños.

En una de las amplias galerías de la Casa-Palacio provincial se va á colocar un cuadro de bastante magnitud, que representa la vista del Palacio Real de Madrid, desde el río Manzanares, cuyo trabajo, bastante aceptable, es debido al inteligente delineante según de Construcciones civiles de la Diputación, D. Calixto Bauzo Bielsa.

LA SEÑORITA
LUISA RODRIGUEZ MACIA
HA FALLECIDO
EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, D. Angel, doña María y D. Fernando; sobrinas, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Moratín, 56, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA
RESULTADOS NOTABLES
Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. I. 035), 8 & 9, St. necutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Lomos doloridos

LITHINÉS
del
DOCTOR GUSTIN

El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria — BARCELONA

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Franca, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CON TRISTEZA DIGO
que
por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda á la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto á la Gran Vía).

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entresol.

AVISO
La casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Máquina de vapor
con caldera acoplada de 150 HP., en buenísimo estado, se vende á precio ventajoso antes de levantarla de su emplazamiento. Correspondencia, al «Centro Contratación Comercial», BILBAO.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

PELETERIA DEL CARMEN
capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

Señoras
Por muy poco tiempo nos proponemos salir todas las existencias de una casa de MODAS en formas de sombreros, armaduras, plumas, velos, etc.
Precios increíbles.
ABADA, 3. PRINCEHO (Junto á plaza del Carmen.)

“LOS TIROLESES,”
EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

TOMENSE
PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy suporior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50,
“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA”
con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne.
Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER Y C. BARCELONA.

SEXTO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalain
Falleció en la ciudad de Soria
El día 5 de noviembre de 1912
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
D. E. P.

Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. Doña Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en Romero (Santander), Puentezanza (Cabrúrniga) y Villaviciosa de Odón (Madrid), y en la parroquia de San Marcos, y el día 7 en la de Santiago, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Cardenales Prunzio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Revdmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 500 motores de 1 á 150 caballos, constables á 220, 450, 260, 125 voltios.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Pidan presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

Optica América
ALCALA, 35 (acera CALATRAVAS)

Gemelos prismáticos de campo y teatro. Gemelos de nícar, con ó sin mango. Gran surtido. Precios más reducidos.

UNGUENTO MAGINE
CURA ESCROFULA, GRANOS, GOLONDRINOS, TUMORES.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. DEPÓSITO.—BARCELONA-1.

“ENFERMOS!”
EL VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7. MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALS
MIL pesetas garantizadas rentas dos dñarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

MAQUINAS DE CALCULAR
Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Adición :: Multiplicación
División :: Substracción
MADAS MILLIONAR

MADAS. — Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».

MILLIONAR. — No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.

Pida usted Catálogos especiales.
MADRID: Ruyd Meller, Preciados, 7.—Teléf. N. 2.117
BARCELONA: Juan Proy, Ronda de San Pedro, 25.—Tel. 936.

PUBLICIDAD ECONOMICA
CINCO CENTIMOS por palabra.— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
Almoneda de una casa de huéspedes, mucho, bueno y barato, plano. Fuencarral, 108.

ACADEMIAS
Academia complementaria de canto. Clases de repertorio. Declamación lírica y conjuntos indispensables para ser artistas. Director, maestro Tolosa, Bola, 3.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jiróns, 35, doctor M. Diez-doce, tres-sala.

ALMONEDAS
Sombreros económicos, hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.

PLANO
Compro en 250 pesetas. Apartado 558.

Se vende una magnífica librería de toda confianza. Darán razón en García Gutiérrez, núm. 1, oficinas. De diez á doce.

Paraguas, bastones, sombreros, abanicos (permutados), no comprar, poner tela, no arreglar sin ver antes Casa Arroyo, Barquillo, 9 (impermeables reforme).

Armando Corcho, Santander.

Compro Cajas Registradoras, Arago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Enseres bodega se venden. San Marcos, 33.

FILATELIA
Comproamos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligrosa, 8. Entrada libre.

ESPECIFICOS
Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de fiebres en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Dobilidad sexual recienida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal, Barcelona.

OFERTAS Y DEMANDAS
Empleos formales en Madrid y provincias y extranjero, proporcionados al Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Camillela, 6. Apartado de Correos 806. Fírmame infórmame por escrito.

Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interés, forman D. Angel Moreno, Fundada 1910.—Horas: una, cinco.

Oficio de secretaría judicial, con título, se necesita. Informará D. Angel Moreno, procurador, Lorena (Badajoz).

Precioso saldrá su suene re-tratado arteística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.

Sacerdote joven ofrece el director internado colegio, academias, lecciones particulares. Atocha 55, cuarto.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 18 y 21.
Cayetano Polo y Hermanos

BODAS
UNICOS MODELOS
ARTISTICOS EN
CAMAS DE BRONCE
Fabricación especial.
PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

ALFOMBRAS - TAPICES
ESTERAS Y LINOLEUM
Realización rápida. OCA-
SION UNICA para comprar
á precios irrisorios.
19 y 21, Fuencarral, 18 y 21.
CAYETANO POLO Y HNOS

Alcoholato
Suaviza la piel.
Alcoholato
Para fricciones.
Alcoholato
Perfume exquisito.
Alcoholato
De rosa, quina, violeta, jas-
min, heliotropo ó romero.
Frasco, 6, 3 y 2 pesetas.
Carmen, 10. Alcoholato.

TURBINA HIDRAULICA
se vende para salto de 6 á 10
metros y potencia de 15 á 30
caballos, horizontal, nueva,
con sus accesorios. Navas
Compañía, Ingenieros. Pa-
seo del Prado, 4.

GRATIS
Enviarnos manual de trabajo
casero propio para se-
ñoras y caballeros. Ganar
dinero de 4 á 10 pias. diarias.
Apartado 402.
MADRID

SOCCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS
DE ESPAÑA
Esta Sociedad
admite anuncios,
reclamos y aplica-
ciones para todos
los periódicos de
Madrid, provin-
cias y extranjero.
Ofrece á los
anunciantes ó in-
dustriales combi-
naciones de publi-
cidad en condicio-
nes de precio ex-
cepcionales. En-
via tarifas á las
personas que las
pidan.
Se admiten
esquelas de
función y an-
versarios.
OFICINAS
19 — Montera — 19
Teléfono 517